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„Noî sîntem pentru o coexistență pașnicâ- 
îndelungată a celor două sisteme, adică am con
siderat și considerăm că aceste două sisteme pot 
să conviețuiască și nu să lupte între ele“

' (Din convorbirea lui N. S. HRUȘCIOV 
cu ziariștii americani W. R. Hearst, 

Kingsbury Smith și F. Connif)

Bl

0 mare prietenie in slujba păcii Schimb de onoare 
în cinstea

Popoarele Uniunii Sovietice și R. P. 
Chineze sărbătoresc 'la 14 februarie ani
versarea unui eveniment de o deosebito 
însemnătate: împlinirea a cinci ani de la 
semnarea tratatului sovieto-chinez de prie
tenie, alianță și asistență mutuală. Acest 
tratat care a pecetluit pentru totdeauna 
prietenia sinceră dintre popoarele celor 
două țări constituie o expresie vie a re
lațiilor internaționale de tip nou, promo
vate pentru prima dată pe arena inter
națională de către Uniunea Sovietică — 
rotații La baza dărora stă dorința sinceră 
de a se ajuta reciproc și de a contribui 
la realizarea unui avînt economic general. 
Cei cinci ani care au trecut de la semna- 

.rea tratatului au arătat că atît Uniunea 
^Sovietică cît și R. P. Chineză, consecvente 

principiilor pe baza cărora au încheiat 
isusnumitul tratat, n-au precupețit nici un 
efort pentru a strînge 'legăturile de prie
tenie și a se ajuta reciproc contribuind 
^astfel Ia întărirea marelui 'lagăr al păcii 
și socialismului.

Intr-o .perioadă scurtă de numai cîțiva 
'ani, în China au avut 'loc însemnate pre
faceri. Astfel în primii trei ani de exis
tență a R. P. Chineze, economia țării a 
fost refăcută, la sate s-a desăvîrșit re
forma agrară, au fost asanate finanțele. 
Datorită succeselor obținute sub condu
cerea Partidului Comunist și cu ajutorul 
tnultilateral al Uniunii Sovietice, în 
cursul anului 1953 s-a putut trece la 
realizarea primului plan cincinal de dez
voltare a economiei naționale a R. P. 
Chineze. Primii doi ani ai cincinalului 
s-au terminat cu frumoase realizări fă- 
irfndu-se serioși pași înainte pe calea 
industrializării socialiste.

Vorbind despre ajutorul pe care Ohi.na 
populară îl primește din partea Uniunii 
Sovietice trebu'e arătat că tratativele care 
au avut loc la Pekin la sfîrșitul lunii 
septembrie și începutul tonii octombrie a 
anului trecut între U.R.S.S. și R. P. Chine
ză au dovedit din nou că 'legăturile de 
colaborare frățească existente între ce'e 
două popoare se întăresc pe zi ce trece. 
C11 acest prilej guvernul sovietic a dove
dit din nou dorința sa de a contribui la 
continua înflorire economică a Chinei. 
Printre hotărîrile adoptate în cadrul 
acestor tratative sînt: cea privitoare la 
predarea către R. P. Chineză a cotei 
sovietice de participație în societățile mix
te sovieto-chineze, o aHă hotărîre privind 
colaborarea tehnico-ștfințifică și una cu 
privire la construirea liniei de cale ferată 
Lăncijou-Urumci-Alma-Ata. In afară de 
acestea la Pekin a mai fost semnat un 
acord cu privire la acordarea de către 
guvernul U.R.S.S. guvernului R. P. Chine
ze a unui credit, pe termen tong, în sumă 
de 520 milioane ruble și un protocol cu 
privire ia acordarea de către guvernul 
U.R.S.S. guvernului R. P. Chineze a unui 
aiutor pentru construirea suplimentară a 
15 întreprinderi industriale și pentru spo
rirea volumului de livrări de utilaje pen
tru 141 întreprinderi, prevăzut în acor
dul semnat anterior privitor la livrările 
suplimentare de utilaj din U.R.S.S. în 
valoare totală de peste 400 milioane ru
ble.

In cursul lunii trecute, poporul chinez 
•a avut prilejul să primească o nouă dova
dă de dragoste și prietenie din partea 
Uniunii Sovietice, După cum se știe gu
vernul sovietic animat de dorința de a 
face ca energia atomică să nu fie folosi
tă în scopurj de distrugere ci spre binele 
și progresul omenirii, a luat hotărîrea de 
a acorda ajutor tehnico-științafic și de 
producție unor țări — printre care și R. 
P. Chineză — în domeniul dezvoltării cer
cetărilor cu privire la folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice. Această ac
țiune a găsjti un puternic ecou în sinul 
poporului chinez care a salutat-o cu 
nespusă bucurie.

Ca urmare a colaborării dintre U.R.S.S. 
și R. P. Chineză, China se transformă 
văzînd cu ochii intr-o mare putere in
dustrială, constituind împreună cu Uniu
nea Sovietică o forță de neînvins, un front 
unit al celor peste 800.000.000 de oameni 
hotărîți să lupte pentru continua înflorire 
a țărilor lor, pentru apărarea păcii în 
Extremul Orient și în întreaga lume.

Odată cu dezvoltarea economică a Chi
nei cr'ește în mod deosebit importanța ei 
pe arena internațională. A început să de
vină clar pentru mulți că niciuna dintre 
problemele fundamentale ale politicii in
ternaționale din zilele noastre nu se poate 
rezolva fără participarea reprezentanților 
marelui popor chinez de 600.000.000 de 
oameni. Conferința care a avut loc la Ge
neva în primăvara anului trecut și care 
s-a încheiat cu încetarea sîngerosului 
război din Indochina a confirmat pe de
plin acest adevăr. Cu toate acestea, igno
ring realitatea și încercînd să readucă vre
murile de odinioară, c'nd puterile impe
rialiste exploatau și jefuiau poporul chi
nez după bunul lor plac, S. U. A. duc o 
politică dușmănoasă față de R. P. Chi
neză. Ele refuză să recunoască R. P. Chi
neză și cu ajutorul mașinii de vot, de care 
dispun la O.N.U., se străduiesc din răs
puteri să împiedice restabilirea drepturi
lor ei legitime în această organizație. Mai 
mult chiar, considerînd oa singur reprezen
tant al poporului chinez banda lui Cian 
Kai-și pripășită în Taivan, imperialiștii 
americani se dedau de pe această insulă 
la tot felul de provocări împotriva R. P. 
Chineze.

Demascînd fără cruțare uneltirile pute
rilor Imperialiste față de R. P. Chineză, 
Uniunea Sovietică a acordat poporului 
chinez un puternic ajutor și pe tărîm di
plomatic, ,depunînd eforturi neobosite pen
tru recunoașterea drepturilor legitime ale 
R. P. Chineze în O.N.U. In ce privește 
problema Taivanului, este cunoscută ati
tudinea Uniunii Sovietice care, în Consi
liul de Securitate luptă pentru a fi con
damnate acțiunile agresive ale S.U.A. Po
ziția U.R.S.S. în problema Taivanului s-a 
văzut cu claritate și din ultima inițiativă 
a guvernului sovietic prin care s-a propus 
convocarea unei conferințe internaționale 
pentru soluționarea acestei chestiuni. A- 
ceastă inițiativă este în concordanță cu 
politica de pace a Uniunii Sovietice în
dreptată spre micșorarea încordării inter
naționale în întreaga lume.

Provocările puse la cale de S.U.A. sînt 
sortite eșecului. Poporul chinez care și-a 
cucerit libertatea cu prețul unor grele su
ferințe și prin jertfa celor mai buni fii 
ai săi va ști să dea o ripostă hotărîtă tu
turor acelor care ar încerca să atenteze la 
marile sale cuceriri revoluționare. Urzind 
diferite planuri de dominație mondială și 
încercînd să dezlănțuie un nou măcel, im
perialiștii americani ignorează rezultatele 
celui de al doilea război mondial, care a 
dus la formarea lagărului socialist și la 
slăbirea lagărului capitalist. „Cel mai 
important rezultat al celui de al doilea 
război mondial, a spus V. M. Molotov în 
raportul amintit, a fost constituirea, ală
turi de lagărul mondial capitalist, a la
gărului mondial al socialismului și demo
crației în frunte cu U.R.S.S., mai bine zis 
în frunte cu Uniunea Sovietică și Repu
blica Populară Chineză".

Prietenia de nezdruncinat dintre cele 
două mari popoare care constituie îm
preună principala forță a lagărului socia
list se întărește pe zi ce trece. Popoarele 
din întreaga lume sprijină întru totul po
litica U.R.S.S. și R. P. Chineze, iar con
tinua întărire a puterii lor constituie pen
tru ele o chezășie că uneltirile ațîțătorilor 
la război vor fi zădărnicite, că forțele pă
cii sînt de neînvins.

„Zilei Ceferiștilor'
Ceferiștii de la depoul „Chivu Stoica" 

din Capitală au lucrat în ziua de 11 fe
bruarie într-un schimb de onoare consa
crat „Zilei Ceferiștilor".

Mecanicul Ștefan Lungu, Erou al Mun
cii Socialiste care în această zi a remor
cat cu locomotiva sa trenul 3003 pe dis
tanța București—Mărășești, a scos 5 mi
nute din întîrziere, realizînd o economie 
de combustibil în valoare de 115 iei.
Succese însemnate a obținut în ziua 
schimbului de onoare și mecanicul Traian 
Iliescu — care, în remorcarea trenului 
accelerat 802 pe d'stanța Constanța— 
București, a scos 9 minute din întîrziere 
obținînd o economie de combustibil în va
loare de 122 lei.

Alături de mecanicii și fochiștii de pe 
locomotive s-au întrecut și muncitorii de 
la atelierele de montaj, piese de schimb 
etc.

(Agerpres). 
—O—

Roadele unei munci 
organizate

X.
Aidoma unei mici uzine, la Centrul Me

canic Ciulnița, duduitul ritmic al mașinilor, 
loviturile de ciocan, se fac auzite de dimi
neață pînă seara, Ițî dai seama că aici se 
lucrează cu sîrg.

Pentru a face față sarcinilor de plan, con
ducerea Centrului Mecanic Ciulnița, a luat 
încă de la începutul campaniei, măsurile teh- 
nico-organizatorice necesare organizării 
muncii în cit mal bune condițiuni. Datorită 
acestor măsuri, printre care se numără in 
primul rind organizarea lucrărilor de repa
rații pe ansamble, cum și datorită străda
niilor depuse de cei mai mulți muncitori și 
tehnicieni, colectivul acestui Centru Mecanic, 
a reușit să-și îndeplinească in mod ritmic 
prevederile de plan în ceea ce privește re
pararea motoarelor șl tractoarelor. Astfel, de 
la începutul campaniei de reparații, adică de 
la 15 noiembrie 1954 și plnă la 1 februarie 
1955, au fost reparate 103 motoare șl 46 
tractoare, depășindu-se planul de reparații 
cu 2 la sută. Numai în cursul lunii ianua
rie, au fost reparate 20 tractoare și 36 mo
toare, In întrecerea pentru repararea la timp 
și de bună calitate a parcului de mașini și 
tractoare, mulți muncitori și tehnicieni, o- 
'-uoă un loc de frunte. Muncitorul Ilie Cîmpu- 
lungeanu lucrează la postul ventilatoare 
pompe de apă. Eil își depășește în medie nor
ma zilnică cu 108 la sută. Asemeni lui. 
mecanicul Ion Ceaușescu, muncitorii Florea 
Mițu, Iacob Nosalciuc, se întrec pentru obți
nerea unor cît mai mari succese.

Au terminat reparațiile
PITEȘTI (de la corespondentul nbstru). — 

Ca urmare a temeinicei organizări a muncii, 
a aplicării metodei de reparații pe ansamble 
și a efortului depus, gospodăria agricolă de 
stat Găești a reușit să termine cu 20 de zile 
mai devreme revizuirea' și repararea tuturor 
tractoarelor și mașinilor ce vor fi folosite în 
campania agricolă de primăvară.

La realizarea acestor succese au contri
buit în mare măsură inginerul mecanic Con
stantin Ungureanu și tehnicienii Gheorghe 
Marcu, Scarlat Soare șl Gheorghe Dragnea; 
strungarul Teodor Mihai șl muncitorii Tudor 
Stan, Ion Pană, Voicu Marin, Gheorghe Do- 
bre și Ion T. Ion.

Mîndri de rezultatele obținute sînt și mun
citorii și tehnicienii gospodăriei agricole de 
stat Stolnici, raionul Costești. Desfășurînd o 
muncă susținută ei și-au îndeplinit în între
gime și cu mult înainte de termen planul de 
reparații al tractoarelor și mașinilor agri
cole. Rezultate bune s-au mai obținut și la 
gospodăria agricolă de stat Izvoru, raionul 
Costești. Mecanizatorii acestei gospodării a- 
gricole de stat au reparat pînă acum 95 la 
sută din numărul semănătoarelor, cultiva
toarelor șl a altor mașini agricole.

Deschiderea Muzeului „V. I. Lenin-I. V. Stalin'*
Sîmbătă la amiază a avut loc deschide

rea Muzeului „V; I. Lenin-I. V. Stalin", 
de pe lingă Comitetul Central tal Partidu
lui Muncitoresc Romîn.

La solemnitatea de deschidere a Muzeu
lui au asistat tovarășii: Gh. Gheorghiu- 
Dej, dr. Petru Groza; Gh. Apostol, Al. Mo- 
ghioroș, Miron Constantinescu, general de 
armată Emil Bodnăraș, C. Pîrvulescu, P. 
Borilă, acad. prof. dr. C. I. Parhon, D. 
Coliu, N. Ceaușescu, general locotenent 
Al. Drăghici, I. Fazekaș, S. Bughici, 
membri ai C.C. al P.M.R., membri ai 
guvernului, conducători ai organizațiilor 
obștești, reprezentanți ai vieții științifice 
și artistice, activiști de partid și ai orga
nizațiilor de masă, ziariști romîn i și stră
ini.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de 
tov. C. Pîrvulescu, membru în Biroul Po
litic al C.C. al P.M.R.

Inaugurăm astăzi o nouă instituție oare 
va sluji operei de răspîndire a măreței în
vățături marxist-leniniste — Muzeul Le- 
nin-Stalin de pe lîngă Comitetul Central 
el Partidului Muncitoresc Romîn — a spus 
vorbitorul.

Muzeul vine să completeze șirul de ins
tituții create de partid în vederea educă
rii marxist-leniniste a membrilor partidu
lui și a oamenilor muncii fără de partid. 
Muzeul va ajuta pe membrii și candidați i 
de partid, cadrele partidulu', tineretul, 
intelectualitatea, pe toți oamenii muncii 
în studierea nesecatului tezaur al teoriei 
marxist-leniniste și a experienței istorice

a Partidului Comunist al Uniunii Sovieti
ce, contribuind ia însușirea și transforma
rea acestui tezaur în bunul .celor mai largi 
mase ale poporului nostru.

In vremea noastră leninismul a triumfat 
în U.R.S.S., el triumfă în marea Chină 
populară, în țările de democrație populară, 
ideile sale sînt steagul de luptă a milicane 
de oameni din țările capitaliste și colo
niale.

Leninismul este steaua călăuzitoare a 
tuturor partidelor pmuniste și muncito
rești, a întregii omeniri progresiste în 
lupta ei pentru pace, pentru democrație 
și socialism, pentru un viitor fericit.

O parte din exponate — a spus în 
continuare vorbitorul — arată înrîu- 
rirea puternică pe care a exercitat-o 
mișcarea muncitorească din Rusia a- 
supra mișcării muncitorești din țara 
noastră, pătrunderea ideilor leninismu
lui în Romînia, influența uriașă a 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, 
victoria leninismului în mișcarea munc:- 
torească din țara noastră, prin făuri
rea Partidului Comunist în focul avîntu- 
luj revoluționar produs în țara noastră de 
Revoluția din Octombrie. Partidul nostru 
de la nașterea sa s-a călăuzit de învăță
tura mairxist-leninistă. Ideile atotbirui
toare ale leninismului l-au ajutat să de
vină avangarda recunoscuită a clasei mun
citoare, bau călăuzit în lupta pentru răs
turnarea dictaturii fasciste, pentru doborî- 
rea burgheziei și moșierimii și instaurarea 
regimului democrat-popular, îl călăuzesc

în opera de construire a socialismului și 
de apărare a păcii.

Exprimăm Comitetului Central al Par
tidului Comunist al Uniunii Sovietice recu
noștința fierbinte a partidului nostru și a 
oamenilor muncii din țara noastră, pentru 
ajutorul frățesc neprecupețit dat în orga
nizarea Muzeului Lenim-Stalin din Bucu
rești.

Exprimăm mulțumiri Muzeului Central 
V. I. Lento din Moscova, pentru ajutorul 
prețios acordat în organizarea muzeului.

Tov. C. Pîrvulescu a declarat apoi des
chis Muzeul „V. 1. Lenin-I. V. Stalin'* de 
pe lîngă C.C. al P.M.R.

Asistența a vizitat apoi muzeul, care 
cuprinde peste 1000 de reproduceri de do
cumente, cărți, broșuri, ziare, fotografii, 
picturi, sculpturi și machete ce ilustrează 
opera măreață a marelui geniu al omenirii 
V. I. Ienin și ia continuatorului operei 
siale nemuritoare I. V. Stalin. Se găsesc 
de asemenea ediții ale lucrărilor lui V. I. 
Lenin și I. V. Stalin în limbile rusă și ro- 
mînă și în diferite limbi europene și asia
tice.

In sala de cinematograf a expoziției vor 
fi proiectate filme inspirate din glorioasa 
istorie a Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice. De asemenea vor putea fi ascul
tate, înregistrate pe discuri, cuvîntări ros
tite de V. I. Lenin și I. V. Stalin.

Muzeul funcționează în clădirea din Șo
seaua Kiseleff nr. 3 ( (Agerpres).

Propunerea U* R« S« S. 
cu privire la convocarea unei conferințe 

in legătură cu situația din regiunea Taivanului
MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS transmite :
După cum s-a mai anunțat în presă, la 28 și la 31 ianuarie au 

avut Ioc întrevederi între ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., 
V. M. Molotov și ambasadorul Marii Britanii în U.R.S.S., W. Hay- 
ter, în problema situației create în regiunea insulei Taivan șl a 
altor insule chineze de coastă.

La 2 februarie, ministrul Afacerilor Externe al Marii Britanii, A. 
Eden, a făcut însărcinatului cu afaceri al U.R.S.S. în Anglia, N. D. 
Belohvostikov, o declarație neoficială a guvernului englez, în care 
a fost atinsă problema situației create în regiunea insulelor chi
neze sus-menționate.

La 4 februarie, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., V. M. 
Molotov, a primit pe ambasadorul britanic și i-a făcut următoarea 
declarație:

„Guvernul sovietic, după cum s-a mai arătat în declarația sa din 
31 ianuarie, este, ca și guvernul Marii Britanii, îngrijorat de situa
ția primejdioasă creată în regiunea Taivanului și a altor insule 
situate în apropierea coastelor Chinei. Situația creată amenință men
ținerea păcii și agravează pericolul unui nou război.

Guvernul U.R.S.S. consideră că situația care s-a creat aci este 
cauzată de faptul că încă de acum cîțiva ani Statele Unite ale Ame- 
ricii, cu ajutorul lui Cian Kai-și au acaparat insula Taivan, care 
aparține Chinei, insulele Penhuledao și alte cîteva insule chineze. 
In ultimul timp Statele Unite au întreprins noi acțiuni agresive în 
această regiune, fapt care a agravat și mai mult situația încordată 
în această regiune.

Acest lucru s-a manifestat prin atacuri armate neprovocate împo
triva orașelor și regiunilor de coastă ale Chinei din partea unor 
forțe armate controlate de Statele Unite, .prin concentrarea de forțe 
militare navale și aeriene ale S.U.A. în regiunea menționată, pre
cum și prin declarații oficiale ale unor oameni de stat din S.U.A. 
conținind amenințări de a folosi forța armată împotriva Republicii 
Populare Chineze.

Pentru a lichida situația primejdioasă care s-a creat în regiunea 
insulei Taivan, ca urmare a amestecului Statelor Unite ale Amerl- 
cii în treburile interne ale Chinei și ca urmare a intensificării în ul
tima vreme a acțiunilor agresive ale S.U.A. împotriva Republicii 
Populare Chineze, guvernul sovietic a prezentat spre examinare Con
siliului de Securitate problema „acțiunilor agresive ale Statelor 
Unite ale Americii față de Republica Populară Chineză în regiunea 
Taivanului și altor insule ale Chinei". Prin această propunere, gu
vernul sovietic a căutat să contribuie la reglementarea situației în 
regiunea Taivanului și la întărirea păcii în Extremul Orient.

Punînd această problemă în fața Consiliului de Securitate, gu
vernul sovietic a propus invitarea reprezentantului guvernului Cen
tral Popular al Republicii Populare Chineze pentru a participa la 
consiliu ca reprezentant legal al Chinei și înlăturarea din Consi
liul de Securitate a reprezentantului ciankaișist care ocupă în mod 
ilegal locul în Organizația Națiunilor Unite.

După cum rezultă din răspunsul transmis prin secretarul gene
ral al O.N.U., guvernul Republicii Populare Chineze a acceptat să 
participe la examinarea problemei prezentate de Uniunea Sovietică 
în Consiliul de Securitate, cu condiția ca reprezentantul gominda- 
nului să fie înlăturat din Consiliul de Securitate, iar reprezentan
tul Republicii Populare Chineze să participe în Consiliul de Secu
ritate ca reprezentant legal al Chinei.

Refuzul Statelor Unite ale Americil, precum fi al Angliei —< 
așa cum reiese din declarația guvernului englez și din poziția pe 
care s-a situat reprezentantul său tn Consiliul de Securitate — da 
a ține seama de această cerere justă și legitimă a Republicii 
Populare Chineze, lace imposibilă o examinare legală și nepărtini
toare în Consiliul de Securitate a problemei situației din regiunea 
Taivanului și a altor insule chineze și adoptarea de către acest 
Consiliu a măsurilor cuvenite pentru micșorarea Încordării în această 
regiune și pentru protejarea drepturilor naționale ale Republicii 
Populare Chineze.

In scopul întăririi păcii șl micșorării încordării internaționala 
în Extremul Orient, guvernul sovietic consideră că în condițiile 
create este indicat să se încerce găsirea altor căi care să înles
nească posibilitatea reglementării problemei situației în regiunea! 
sus-menționată.

După părerea guvernului sovietic ar fi indicat ca țările intere
sate în mod deosebit In reglementarea situației create în regiunea 
Taivanului și a altor insule chineze, să examineze această pro
blemă Ia o conferință corespunzătoare. La o asemenea conferință 
ar putea participa împreună cu R. P. Chineză și S.U.A. de aseme
nea Anglia, U.R.S.S., Franța, India, Bîrmania, Indonezia, Pakis
tanul și Ceylonul.

După părerea noastră, Anglia, Uniunea Sovietică și India ap 
putea să fie acelea care să ia inițiativa In această direcție dacă 
guvernul Angliei și guvernul Indiei ar fi de acord cu aceasta.

Luarea unei asemenea inițiative ar fi în concordanță cu do
rințele exprimate de dl. Eden cu privire Ia necesitatea unor efoe-f 
turi comune ale Angliei și U.R.S.S. pentru soluționarea probleme- 
lor internaționale nereglementate,

In ce privește data și locul convocării conferinței, guvernul so
vietic este de părere că conferința ar putea fi convocată în februa
rie anul curent Ia Șanhai sau la New-Delhi.

Guvernul sovietic își exprimă speranța că guvernul Marii Bri
tanii va examina aceste considerente ale guvernului sovietic și 
va comunica părerea sa“.

In aceeași zi ministrul Afacerilor Externe V. M. Molotov a pri
mit pe P. Kaul, Însărcinatul cu afaceri ad-interim al Indiei în 
U.R.S.S. și i-a remis o declarație asemănătoare a guvernului so
vietic în problema cu privire la situația creată în regiunea insulei 
Taivan și a celorlalte insule de coastă ale Chinei.

Tratativele începute continuă.Pentru pace, împotriva războiului atomici
★ ★ ★

Mesajul 
adresat de Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, 

romînilor din America
Frați romlni și iubiții mei fii sufletești,
Cu inima plină de dragoste cu care un pă

rinte bun își Însorește fiii sai în orice drum 
și la orice încercare a vieții îndrept cuvîntul 
meu de arhipăstor către voi, romînii din 
cele două Americi și către clerul și Episcopul 
nostru canonic Andrei Moldovan bine cuvîn- 
tîndu-vă, rugîndu-1 pe Domnul și Mîntuitorul 
nostru Isus Hristos să-și reverse harul său 
asupra voastră și să vă îndrumeze spre tot 
lucrul bun și mîntuitor.

îndreptăm spre voi cuvîntul nostru cu bucu
ria ce o avem, clnd ne gîndim cît de legate 
sînt sufletele voastre de poporul ai cărui fii 
sînteți și de Biserica strămoșilor noștri și 
cum întotdeauna ați dat ascultare chemării 
poporului romîn și Bisericii ortodoxe, ca și 
îndrumărilor ce vi le-am trimis. Acum cu
vîntul nostru se îndreaptă spre voi într-un 
moment hotărîtor pentru toate popoarele lu
mii și pentru poporul nostru.

Intr-adevăr știți cu toții că peste voia po
poarelor se pregătește dezlănțuirea unui nou 
război mondial. Și ceea ce este mei grozav 
e că se pregătește dezlănțuirea unui război 
dus cu arme atomice. Voi cunoașteți din cele 
două războaie mondiale cîte jertfe si cîte su
ferințe aduce războiul. Iar poporul romîn, 
peste care'au trecut pustiitoare două războaie, 
cunoaște din propria experiență cîte suferințe, 
cîte jertfe, cîte distrugeri de vieți și bunuri 
materiale și spirituale aduce războiul. Po
porul romîn, în străduința sa pentru pace 
vede cum conducători ai țărilor din apusul 
Europei și de peste ocean fac pregătiri pen
tru dezlănțuirea unui război prin reînființa
rea armatei germane. Nimic bun nu se poate 
așteota de la un nou război mondial mai pus
tiitor de cît toate războaiele de pînă acum. 
Astfel că avînd proaspete urmele nimicitoare 
ale războiului hitlerist poporul nostru și a- 
lături de el Biserica noastră luotă cu hotărî
re împotriva războiului și pentru păstrarea, 
întărirea și biruința păcii. Noi credem că 
toate problemele pot fi rezolvate prin trata
tive pașnice, că popoarele pot să trăiască în 
pace și să muncească pentru binele și ferici
rea tuturor. De aceea, văzînd unanimitatea 
cu care toți fiii patriei noastre și toți cre
dincioșii Bisericii noastre luptă cu o inimă 
și cu un suflet pentru biruința păcii și pentru 
o viață mai fericită, vă îndemn și pe voi să 
vă înarmați cu armele păcii — cum zice Sf. 
Apostol Pavel — să vă împotriviți celor ce 
pregătesc războiul și în unire cu frații voș
tri să luptați pentru ca pacea să stăpânească 
în inimile tuturor, pentru ca pacea să fie atot
biruitoare. Căci, dintre toate glasurile care 
se aud astăzi nici unul nu e așa de îndreptă
țit ca glasul celor ce cer șl luptă pentru I

pace. El este glasul popoarelor, el este glasul 
lui Dumnezeu. El este glasul Mîntuitorului 
care a venit ca să fie „Pe pămînt pace și 
între oameni bunăvoire"—el este glasul Bi
sericii care e împărăția păcii pe pămînt.

Dar dacă este întru totul îndreptățită lupta 
împotriva războiului și pentru pace, e cu 
atît mai îndreptățită lupta popoarelor — pe 
care o sprijinește Biserica noastră — pentru 
înlăturarea unui război atomic, pentru nimi
cirea armelor atomice și folosirea energiei a- 
tomice în scopuri pașnice. Dumnezeu a dat 
omului înțelepciune ca 6ă descopere energia 
atomică și s-o folosească pentru îmbunătăți
rea vieții omenești. Iar popoarele își dau sea
ma de marile binefaceri ce ar izvorî din 
folosirea în scopuri pașnice a energiei ato
mice. De aceea, popoarele întăresc prin 
semnăturile loc în zilele acestea Apelul 
Consiliului Mondial al Păcii, care le cheamă 
de a se ridica împotriva celor ce pregătesc 
războiul atomic, de a condamna pe cei ce-1 
vor dezlărațui, de a cere distrugerea stocuri
lor existente de bombe atomice și încetarea 
imediată a fabricării lor. Poporul nostru și 
Biserica noastră își unesc glasul lor cu gla
sul popoarelor iubitoare de pace. Atrăgîndu-vă 
iuarea aminte că în cazul dezlănțuirii unui 
război atomic nimeni nu se va putea pune la 
adăpost, vă chem șl pe voi, fii al poporului 
romîn și credincioși ai Bisericii, să vă uniți 
glasul cu glasul nostru, să vă uniți lupta cu 
lupta noastră, să aduceți contribuția voastră 
neprecupețită la lupta pen'tru interzicerea ar
melor atomice, pentru nimicirea lor și pentru 
folosirea energiei atomice în scopuri pașnice. 
In felul acesta vă veți împlini datoria față de 
po-Dorul vostru și fată de credința voastră, 
arăfndu-vă cu adevărat iubitori de pace și 
făcători de pace, doritori de pace și luptători 
pentru pace. In fața pustiirilor apocaliptice, 
pe care le-ar aduce un război atomic, inima 
noastră îngrijorată vorbește inimii voastre 
’n gnaîul dragostei de părinte și frate, che- 
mîndu-vă să ridicați cuvîntul în apărarea 
voastră și a noastră a tuturor, împotrivindu-vă 
războiu'ui și luptînd pentru pace.

Domnul și Mîntuitorul nostru Isus Hrrstos 
să binecuvînteze strădaniile voastre în slujba 
păcii și să vă dea bucuria de a vesti — îm
preună cu toate popoarele — marea și mult 
așteptata biruință a păcii pe pămînt.

Imbrățlșîndu-vă cu toată dragostea de 
mamă a Bisericii noastre și cu dragostea mea 
de părinte duhovnicesc al vostru al tuturor, 
încrezător în biruința păcii asupra războiu
lui, rămto al vostru al tuturor de tot binele 
voitor.

t NICOLAE
Mitropolit al Ardealului

Am semnat Apelul vieții
Am trăit ororile războiului trecut Am văzut 

orașul în ruine, instituțiile de artă șl știință 
devastate de bestiile hitleriste. Din cauza răz
boiului, muzeul regional, în cadrul căruia lu
crez, a avut multe de suferit. Au dispărut co
lecții științifice și s-au deteriorat clădirea și 
inventarul. Intrînd după război în clădirea 
muzeului, am văzut obiecte de valoare, de 
artă, sparte; fișe științifice și inventare dis
părute. Numai din valoroasa colecție de nu
mismatică au lipsit peste 1.000 obiecte.

In anii ce au trecut de la eliberarea țării 
noastre am învățat, printre altele, să ue clă
dim edificii de artă, cultură și știință. Numai 
la muzeul nostru 6-au construit 11 camere 
noi, două laboratoare, două ateliere și s-a mă
rit numărul volumelor și al colecțiilor, lulnd 
ființă și noi secții.

Noi vrem să păstrăm cuceririle noastre, 
vrem 6ă păstrăm liniștea șl fericirea cămi
nelor noastre, vrem ca fiecare zi să însemne 
un pas înainte în desăvirșirea noastră profe
sională, să putem valorifica și mai bine cu
ceririle științei, punîndu-le la tndemîna mase
lor largi.

De aceea, semn'nd Apelul, Apelul vieții, am 
simțit un imbold puternic tn muncă șl spun 
un „nu" hotărît uneltirilor pentru dezlănțui
rea unui război atomic.

Profesor VLAD I. SPOIALA 
directorul Muzeului Regional Oradea

Cuvîntul texfilișiilor
TIMIȘOARA (de la corespondentul nostru)4
Dragă le este astăzi viața, fabrica in care 

lucrează, muncitorilor de la „Industria Linei" 
din Timișoara. Aici, su-6 grija părintească a 
comuniștilor, au crescut nenumărați oameni 
pricepuți și harnici. Cine nu a auzit de Vera 
Mihoc, de Ștefania Jianu, E. Schmîdtmeister 
și alte textiliște fruntașe de la această 
fabrică? Mulți dintre ei și-au construit case 
noi, cu ajutorul acordat de stat. In noul 
cartier, care parcă a răsărit din pămînt în 
una din părțile orașului, locuiesc șl Ludovic 
Nicodemus cu soția lui Veronica, bucurtn- 
du-se de un trai cu adevărat omenesc.

De toate acestea și-au amintit muncitorii* 
de la „Industria Lînei" în ziua cînd au 
participat la mitingul în care au discutat 
problemele păcii și ale războiului.

„Iată de ce noi ne ridicăm cu toată hotă- 
rțrea _ împotriva celor care pregătesc războiul 
atomic, a spus în cuvinte simple țesătoarea 
Aculina Basic.

Ne sînt scumpe realizările regimului demo
crat popular, pacea, și vom ști să le 
apărăm."

Ca Aculina Basic au vorbit numeroși mun
citori.

Semn'nd Apelul Consiliului Mondial al 
Păcii, întreg colectivul fabricii s-a angajat 
să dea 10.000 m. țesături de lină peste sar
cinile de plan ale trimestrului I, să reducă 
eu 8 la sută față de prevederi ip'rețul de cost 
al produselor textile și să îmbunătățească 
calitatea țesăturilor finite cu 4 la sulă peste 
cifra stabilită.
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Voi depune toate eforturile 
pentru apărarea cauzei păcii

note culturale

f

i
Teatrele au devenit 

rieîncapatoare
f Aceasta este senzația pe care o simte 
(cetățeanul din R.P.R. clnd vizitează să- J 
f Iile de spectacol Biletele se vind pînă!

la ultimul cu citeva zile înainte. Iar in- j

RECENZIE

Un roman albanez tradus 
în

In aceste zile pe Apelul de 
la Viena al Consiliului Mondial 
al Păcii se depun milioane de 
semnături... Semnături ale mi
lioanelor de oameni cinstiți, 
ferm hotărîți să apere cu toate 
puterile lor, cauza nobilă ă pă
cii. Aceste semnături stat felu
rite... Semnează și oamenii din 
fabrici și cei de pe ogoare, sem
nează toți acei care luptă 
pentru păstrarea bunului cel 
mai de preț; pacea lumii 1 
Intr-una din zilele trecute, pe 
Apelul Consiliului Mondial al 
Păcii, au semnat și actorii Tea
trului Național ,,1. L. Caragiale" 
din București. Cu emoție, am 
găsit printre sutele de semnă
turi nume iubite și prețuite de 
poporul nostru, numele unor ar
tiști care și-au dăruit cu pasi
une și entuziasm întregul lor 
talent pentru slujirea unei arte 
puse în folosul poporului. Alături 
de întregul nostru popor, sluji
torii artei participă ta mod activ 
la lupta pentru apărarea como
rilor culturii de barbaria unui 
război atomic, la lupta milioa
nelor de oameni cinstiți din lu
mea întreagă pentru apărarea 
păcii. Printre aceste semnături, 
am găsit-o șl pe aceea a artis
tului poporului, Ion Manolescu. 
Vă amintiți desigur ou cită e- 
moție am urmărit în atîtea rta- 
duri creațiile de neuitat ale a- 
cestui artist atît de iubit de pu
blicul nostru spectator. Și ne-am 
gîndit de aceia, să pornim pe 
itinerariul coridoarelor care duc 
6pre cabinele actorilor teatrului 
„I. L. Caraglale'1 pentru a sta 
de vorbă cu maestrul Ion Ma
nolescu. Bineînțeles că l-am gă
sit, ca întotdeauna la datorie, 
repetînd rolul pe car^ îl va in. 
terpreta în ourînd ta „Regele 
Lear“.

Poporul nostru 
este dornic să apere 

cauza păcii

Vocea maestrului Ion Mano
lescu are o rezonanță deosebită. 
Atunci cînd îl asculți vorbind, 
regăsești în intonația cuvintelor 
lui, vibrația atîtor roluri pe care 
le-a interpretat ta îndelungata-i 
viață actoricească.

— îmi îngădui, maestre, să 
vă întreb cum vedeți dumneavoa
stră lupta pe care oamenii de 
artă, alături de întregul nostru 
popor trebuie s-o ducă împotriva 
ațîțătorilor la războiul atomic.

— Iți voi răspunde simplu, 
însuși rolul pe care îl studiez 
acum arată oare este părerea 
mea. Faptul că noi actorii Tea
trului National „I. L. Caragiale"

De Dorbă cu ION M ANOLESCB
Artist al poporului din R.P.R., 
Laureat al Premiului de Stat

pregătim piesa „Regele Lear" 
de Shakespeare este, fără în
doială o contribuție la cunoaște
rea de către poporul nostru a 
culturii universale și — de aici 
implicit — un aport modest la

de urgia unui nou război. Eu 
am străbătut pînă acuma două 
războaie. Le-am văzut cu ochii 
mei...

Aici maestrul Ion Manolescu 
se oprește pentru o clipă cu pri-

Desen de CIK DAMADIAN

adîncirea cunoașterii reciproce a 
popoarelor lumii. In teatrul din 
țara noastră există o evidentă 
preocupare de a se prezenta lu
crări din dramaturgia univer
sală. Anul acesta de pildă, se 
vor pune în scenă piese clasice, 
precum și piese ale dramatur
giei universale. Acest fapt de 
netăgăduit exprimă dorința po
porului nostru de a-și strînge 
relațiile prietenești cu toate po
poarele lumii, dorința și hotă- 
rîrea poporului romta de a apă
ra pacea. In rolurile pe care 
le-am interpretat eu în ultimii 
ani, ca de pildă rolul bătrânului 
din piesa „Argilă și Porțelan", 
precum și în altele, m-am stră
duit să-mi pun priceperea mea 
în slujba ridicării poporului, în 
slujba făuririi unei vieți ferite

virea adumbrită de amintirea 
grozăviilor celor două războaie. 
Apoi continuă :

— Da, am văzut ou ochii mei 
două războaie. Și. dorința mea 
fierbinte este să nu-1 mai văd 
pe al treilea. La primul război 
mondial am luat parte, îmi a- 
mintesc și acum grozăviile lui. 
Iată de ce stat un aprig duș
man al războiului și un aprig și 
devotat prieten al apărării pă
cii, Orice om cu bun simt nu 
poate să dorească războiul. Cîte 
bogății nu s-au pierdut ta răz
boaiele treoute. Sînt opere de 
artă, comori pe care oamenii 
le-au făurit în sute de veacuri, 
pe care războiul le poate distru
ge într-o clipită. Acei care ar 
vrea să folosească războiul a- 
tomic ar comite o mare nelegiu

ire. Acest pericol nu poate fi 
stăvilit decît apărtad cauză pă
cii. Iată de ce mi se pare, că 
este deosebit de important să ne 
facem apostolii acestui crez al 
apărării păcii.

Arta
nu se poate dezvolta 

decît în timp de pace

— N-ati vrea să ne vorbiți 
despre lupta pe care artiștii 
noștri o duc astăzi alături de 
toți oamenii muncii, pentru a- 
păranea vieții noi, pe care am 
cucerit-o?.

— Vă voi răspunde îndată. 
Artistul sau mai bine zis artis
tul cetățean — și un adevărat 
artist nu poate fi decît un artist 
cetățean — trebuie să slujească 
cu credință poporul căruia îi 
aparține. Ași vrea să-ți fac o 
mărturisire : Ca om ce m-am 
născut la fără, întotdeauna 
m-am considerat dator să răs
pund cu recunoștință celor din 
mijlocul cărora m-am ridicat 
Aș vrea să dau poporului meu 
ceea ce mi-a dăruit: sufletul 
cinstit. întreaga mea activitate 
o pun în slujba poporului meu, 
ta slujba apărării vieții lui paș
nice, în slujba apărării păcii.

— Remarc, maestre, că lucrul 
acesta se reflectă și în înaltul 
titlu pe care-1 purtați: acela 
de artist al poporului.

— Da I Cu îngăduința du- 
mitale în sensul cel mai propriu 
al ou'vîntului. Eu cred șl în acea, 
sta văd nobile misiune a artis
tului că el trebuie să-și îndepli
nească îndatoririle sale punîn- 
du-și tot talentul său ta slujba 
păcii. Arta nu se poate dezvolta 
decît în timp de pace. Războiul 
este apanajul celor ce vor să 
distrugă bunurile omenirii, nu al 
celor care vor să construiască, 
să facă viața tot mai-bună. Bar
baria războiului atomic consti
tuie o primejdie deosebit de gra
vă pentru fiecare dintre noi, pen
tru oamenii din lumea întreagă. 
Eu cred că pentru orice actor 
din (ara noastră este o datorie 
morală și o înaltă și nobilă sar
cină ca prin munca sa să do
vedească că e hotărât să apere 
cauza păcii, să lupte pentru stă
vilirea pericolului unui război 
atomic.

— Aș vrea să ne vorbiți des
pre proiectele dumneavoastră de 
viitor.

Mșestrul Ion Manolescu a tă* 
cut o clipă. Apoi și-a ațintit pri
virea pe un vraf de piese și a 
continuat:

— Proiectele mele ? Aș vrea 
să-fi mărturisesc că de pildă aș 
vrea să joc în rolul bufonului 
din „Regele petrece" cunoscuta 
piesă a lui Victor Hugo. Este 
o veche dorință a mea pe care 
ași vrea să mi-o realizez. Dar 
pentru asta este nevoie de pace 
De aceea și de acum încolo voi 
depune toate eforturile pentru a 
apăra cauza păcii.

D. TAB ACU

f trebarep cu care te Intlmpină in preajma ) 
ț teatrelor orice necunoscut „n-aveți un ] 
(bilet in plus ?“ a devenit la fel de bana- j 
i lă ca și inevitabilul „coboriți la prima?" ) 
[pe care-l auzi in tramvai.

Dragostea oamenilor muncii din țara j 
(noastră și interesul lor pentru teatru au J 
[crescut in ultimul timp intr-un ritm ver-1 
f tiginos. Activitatea teatrelor noastre in- j 
(cearcă să țină pasul cu exigența tot mai) 
[sporită a publicului. In această privință] 
f anul 1954 a marcat pentru teatrul romi- j 
f nesc un progres atît prin numărul spo-) 
ț rit al premierelor din dramaturgia clasi-l 
f că universală, din cea sovietică și a de- j 
1 mocrațiilor populare, prin numărul sporit I 
[ al pieselor romlnești, cit și prin călită-l 
j tea interpretării. Aceste considerente au j 
1 dus la creșterea atît de mare a numărului) 
J de spectatori (cele 27 de teatre drama- j 
I tice din (ară au primit în cursul anului) 
(trecut aproape 4.000.000 spectatori).

Astăzi ne putem minări cu creații ori- j 
f ginale, care, in mare parte, s-au desprins J 
[ din șabloane, creații originale in care ] 
(pulsează ritmul viu al vieții adevărate. ) 
(Anul ce a trecut a marcat prin prezen- j 
[ tarea celor 18 premiere romlnești o nouă -j 
\ etapă de dezvoltare a dramaturgiei noa- j 
(sire originale. „Lumina de la Ulmi",) 
'.„Mielul turbat", .Arcul de triumf", „Pir-} 
j țolul", sînt numai citeva din șirul de pie- J 
f se romlnești ale anului 1954.
f Minoritățile naționale din țara noas- J. 
f tră n-au fost nici ele neglijate. Numai ] 
ț la teatrele in limba maghiară, germană ) 
|-și idiș s-au prezentat două mii specta- \ 
(cole la care au asistat 820.000 spectatori, j 
[ Astăzi, dorința de a viziona un specta-) 
j col in limba maternă și-o pot satisface 1 
1 aproape toate minoritățile din Republica j 
ț Populară Rotnlnă.
f Micii spectatori s-au bucurat de ase- j 
[ menea de o atenție deosebită. Pentru ei) 
[• s-au dat 3.700 reprezentații, la cele 19) 
(teatre de păpuși. j
I Planul de activitate al teatrelor din J 
i țara noastră prevede pentru anul In curs ) 
1 o și mai bogată activitate. Pentru a- ]
\ ceasta spectatorii nu au decît a se bucu- 
țra și... a aștepta.

f Baletul „Spartakus
r 
fa

n

Viața sbuciumată și inima înflăcărată. 
lui Spartakus e descrisă în citeva cărți) 

f pînă acum. Rafaello Giovagnoli, A. V j 
țMișulin, Howard Fast, s-au străduit să j 
(prindă in paginile lor trăsăturile carnete- l 
ț rului ferm al răzvrătitului sclav, dirzenia] 
j- voinței lui și idealurile lui înflăcărate, j 
(Figura lui Spartakus l-a atras și pe com- j 
țpozitorul sovietic Aram Haciaturian care] 
ța compus muzica la baletut intitulat 1 
(„Spartakus".
( De curind la Uniunea Compozitorilor] 
țSovietici s-a luai in discuție muzica ba- ) 
țletului marelui compozitor. Prezentarea ] 
f acestei compoziții a stîrnit mult interes I (
[și numeroase discuții. Ca o concluzie s-a) 
f desprins ideea pe care a remarcat-o prin- j 
(tre alții și Kabalevski, că această nouă j 
Jlucrare constituie un > oment important) 
(în opera compozitorului și în muzica so- j 
( vietică. Muzica baletului „Spartakus" a j 
[fost apreciată de Dmitri Șostakovici, ca) 
țavlnd un profund caracter simfonic — ) 
f ceea ce face să fie superioară muzicii din ] 
ț,,Gayaneh" — precum și o deosebită in-] 
(tenșitate și putere de convingere j
( Iubitorii de muzică din lumea întreagă j 
ț așteaptă pe bună dreptate cu nerăbdare) 
1 noua muzică pentru baletul „Spartakus" a j 
}■ lui Aram Haciaturian.

A 
lum 
bane-z „Eliberatorii" 
de Dh.' S. Shmeriqi, 
unul din cei mai buni 
populare.

în ea, Dh. S. Shuteriqi 
de libertate și dreptate 
suprit în decursul veacurilor de feudalii turci 
și de imperialiștii italieni. Acțiunile energice 
ale comuniștilor sînt privite ca o continuare 
a eroicelor lupte pe care poporul le-a dus 
veacuri dearîndul pentru dezrobirea sa. Nu
mele eroului popular Scanderbeg, care pe la 
jumătatea veacului al XV-lea a organizat 
rezistența poporului împotriva cotropitorilor 
turci, e șoptit cu adîncă dragoste de multi 
eroi ai cărții. De-alungul celor 300 de pagini 
ale primei părți din roman, scriitorul a- 
rată cum creșterea conștiinței politice a ma
selor populare albaneze se face în strinsă le
gătură cu tradițiile de luptă ale trecutului și 
cu realitățile sociale din Albania anilo-
1935—41. Autorul, adînc cunoscător al vie
ții, frămîntărilor și aspira
țiilor de viitor ale poporu
lui său, ne prezintă întreg 
complexul social-istoric al 
acelor ani, relațiile existente 
între clasele sociale albaneze 
din acea vreme.

Descriind viața grea a al
banezilor înrobiți de fasciștii 
italieni, stăruind asupra fe
luritelor lor obiceiuri din 
strămoși și asupra dragostei 
pentru țărișoara lor, Shute
riqi nl-i prezintă plini de 
optimism șl de încredere tn 
viitor, plini de ură împotriva 
celor care le robiseră țara.

Autorul, cu o impresio
nantă forță artistică, reu
șește să convingă pe cititori 
că numai și numai comuniștii stat aceia care 
luptă cu adevărat, pînă la capăt, cu prețul 
sînge-lui și al vieții lor, pentru eliberarea tă
rii de sub cotropitorii fasciști ; numai co
muniștii sfat în zilele noastre continuatorii 
tradițiilor și aspirațiilor populare și cei care 
le dau viață.

Unul din oersonajele cele mal emoționante 
ale cărții e bătrânul Doka Trepsaniști, țăran 
jefuit de hrăpărețul feudtfl Kapllan tei. 
Doka nu mai e un om care nu așteaptă ni
mic de la viață, un om fără nici un ideal, ci 
el crede sincer ta dreptatea zilelor ce vor 
veni și în victoria asupra fascismului. Iată 
de ce Doka are atîta încredere în învăță
torul Ștefan Ba.rdhi și în propriu; său fiu, 
Țoii. Acești doi oameni îl întăresc credința 
că sovieticii vor infringe armatele hitleriste, 
fapt care va duce și la eliberarea Albaniei.

Suflet entuziast, iubitor al frumuseților 
naturii, care dau încredere și avînt omului 
în cele mai grele clipe ai® vieții, Doka Trep- 
saniști s-a gîndit să-și facă o grădină ca un 
rai, din soiurile cele mai bune de pomi. 
Descriind frumusețea grădinii lui Doka în 
timp de primăvară, autorul creează însăși 
imaginea Albapiei viitorului pentru care a- 
cum iși pun viața în primejdie și-și varsă 
singele atîția comuniști. Cînd venea primă
vara, grădina lui era o minune de nedescris. 
O feerie de flori albe și roșii, deasupra cărora 
zburau albine și fluturi. Cornii șl prunii, caișli 
și piersicii, merii și gutuii, erau înecați sub 
crengile înflorite; trunchiurile le străluceau 
de seva nouă care suia 6pre vîrf. Frunzele a- 
copereau ramurile tinere așteptînd cu neas- 
t'mpăc adierea Vintului. Portocalii, care ră- 
mîneau verzi toată iarna, își reînnoiau ver
deața, de parcă ar fi îmbrăcat un nou veș- 
mînt sau i-ar fi spălat o ploaie liniștită".

Valoarea, de simbol al acestei descrieri din 
care n-am citat decît un mic fragment, e 
susținută cu atît mai mult cu cît comuniștii 
în orice acțiune pe care o întreprind, au 
mereu în minte viziunea unei Albanii înflo
ritoare, eliberată, stăpînă pe destinul său.

Unele personaje eu numai un rol episodic 
dar cu toate acestea Shuteriqi le descrie in 
toată complexitatea lor motivîndu-le concep
țiile de viață și atitudinea în fața evenimen
telor prin prizma poziției de clasă și a me
diului social în care s-au format.

*) Dh. S. Shuteriqi — „Eliberatorii".
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scriitori ai Albaniei

descrie seculara sete 
a poporului său, a-

lace Nuro, /ui ase
menea personaj ai căr
ții, „comunist", oum II 
plăcea să se consi

dere, nu va ajunge comunist niciodată. 
Școala și învățătura le socotea „treburi bur
gheze", familia pentru el e „netrebnică", sin
gurul luc’U demn pe lume fiind „idealul 
lor". Care e idealul lor? La această întreba
re răspunde propriul vers al acestui lace Nuro 
(el fiind pe deasupra și poet): „Totul trebuia 
nimicit".

Din grupul lui face parte și Petrit, fiul u- 
nui cizmar din Elbasan. El debitează aceleași
„idei" ca și lace. Din cuvintele pe
care le adresează lui Țoii, fiul lui
Doka Trepsaniști, ne putem da seama de
toată filosofia lui: „— Burghezie spurcată! 
A creiat familie, părinți, copii și alte forme 
de viață nefolositoare 1 Toate astea trebu
ie nimicite I" Și mai departe: „Un bătrân 
nn ooate fi comunist 1 încearcă 6ă scuturi un 

pom cu rădăcinile putrede. 
Revoluționari, află de la 
mine, pot fi numai tineri ca 
tine și ca mine".

Această perioadă tulbure 
de confuzii ideologice, în 
oare toți tinerii se gfndeau 
la comunism fără să știe 
cum va putea fi realizat, 
perioadă premergătoare în
ființării Partidului Comunist 
Albanez e bine descrisă 
de autor. In acele timpuri 
tulburi, cu greu puteai că
păta încrederea 
muniștii 
citat 
mult 
pra 
vroiau 
știau

însă, 
din ce 
influența 
multor 

să
pe

cuiva, 
au 

tn ce 
lor 

tineri 
devină < 

care drumdar nu
Shuteriqi opune tinerilor

Co- 
exer- 

i mai 
asu- 
care 

comu- 
să 

de fe
niști 
apuce.
Iul lui lace și Petrit pe Țoii despre oare 
am mai — t?'1 ----- *' —
comunist, 
eliberării
Zogu și a fasciștilor italieni. El vrea să știe 
oum acționează comuniștii: ca lace sau alt
fel. Comunistul Djemal, muncitor la centrala 
electrică din Elbasan îi dă lui Țoii lămuririle 
necesare, condamnă „grupul celor tineri" 
condus de lace și-l pune în legătură cu un 
alt comunist, cu Haidar Receani. Tînărul 
Țoii va deveni un comunist adevărat, care 
va lupta pentru cauza poporului albanez.

Haidar, e unul din cele mai emoționante 
personaje din roman. El, comunistul Haidar 
știe pentru ce luptă și împotriva cui, știe 
să sufere pentru ideile sale și are o credință 
nestrămutată ta victoria cauzei lui, cauza 
clasei muncitoare, a poporului asuprit.

Căzut în mîna carabinierilor italieni toc
mai cînd se pregătea acțiunea de înfiin
țare a Partidului Comunist Albanez, Hai
dar dă dovadă de eroism și devotament fată 
de cauza partidului.

In timpul sălbaticului interogatoriu el își 
amintește cuvintele rostite de Enver ia ulti
ma întîlnire: „Toți cei ce trăiesc acum în 
nesiguranță și îndoială, dar cred .fa libertate 
și iubesc cauza noastră, se vor ridica odată 
cu noi. Sînt asupriți!, Haidar". Cea mai bună 
caracterizare a comunistului Receani o face 
călăul lui, maiorul Biondini : „Ăștia au 
șapte vieV în piept. Te lupți cu un drac și 
ti se pare că ai în față o droaie".

Receani pînă la urmă scapă din mîna 
călăilor fasciști. Ultimele lui cuvinte cu care 
se încheie partea Întîia a romanului : „Acum 
avem și în Albania un ciocan puternic, ca
pabil să sfarme lanțurile înrobirii! E parti
dul nostru comunist", arată care va fi dru
mul lui în viitor. Romanul „Eliberatorii", de 
o înaltă realizare artistică, aduce mărturii vii 
ale luptei poporului albanez 
muniști, pentru eliberarea sa 
rea guvernanților reacționari 
țara imperialismului străin.

N. UNGUREANU

vorbit. El vrea 
vrea să contribuie 
Albaniei de sub

să ajungă 
la cauza 

tirania lui

condus de co
de sub asuipri- 
care vînduseră

_________________  CRONICA TEATRALA _________________

„Cez ce caută fericirea" de Orlin VasilieV
--------------------------- (Studioul Actorului de Film „C. Nottara") --------------------------

Fericirea nu se poate dobîndi de unul sin
gur. Cine își închipuie că, rupîndu-se de 
lupta generală a poporului, își poate cuceri 
o viață fericită, se înșeală amarnic. Vine o 
zi pentru fiecare din noi, cînd trebuie să dăm 
socoteală de felul cum ne-am ținut făgădu
ielile și jurămintele făcute în anii cei mai 
frumoși ai vieții noastre, anii tinereții pline 
de visuri, de idealuri și de întrebări fără 
răspuns.

Acestea sînt gîndurile pe care dramatur
gul bulgar Orlin Vasiliev, cunoscut mai de 
mult spectatorilor noștri prin piesa „Alarma”, 
le-a pus la baza noii sale piese „Cei ce cau
tă fericirea”, care se reprezintă pe scena 
Studioului Actorului de Film „C. Nottara”. 
Lucrînd pe baza unui text valoros, în care 
bogăția și profunzimea ideilor și-au găsit 
expresie în imagini dramatice puternice, co
lectivul teatrului Nottara a creat un spectaool 
emoționant, de o mare forță mobilizatoare. 
Problemele pe care acest spectacol le ridică, 
cu privire la interpretarea unor personaje 
purtătoare ale ideii principale a piesei, sînt 
probleme care au mai fost discutate și care 
frămîntă încă în bună măsură pe artiștii tea 
trului nostru.

Conflictul piesei își are rădăcinile în pro
logul însorit, în care patru adolescenți, trei 
băieți și o fată, își exprimă ■ gîndurile a- 
supra fericirii. Vențeslav, poetul miop și cu 
tendințe vădite spre pastișarea antichității, 
o iubește pe Neviana și crede că fericirea 
supremă constă în a fi iubit de fata pe care 
o iubește. Un ideal îngust, individualist, își 
profilează culorile trandafirii în fața ochilor 
miopi ai lui Vențeslav, căruia cei trei pne 
teni îi prezic glorie literară sub pseudonimul 
Atenschi, datorită admirației lui nesfîrșite 
pentru cultura străvechei Atene.

Nicolai vrea să devină medic și socotește 
că nu poate fi mai mare fericire pentru el, 
decît -să găsească remediul împotriva celor 
mai grele boli, ușurînd astfel suferințele oa
menilor.

In glasul lui Damian, tînăr muncitor cu o 
puternică conștiință de clasă, răsună hotărâ
rea de luptă și chemarea la unire sub stea
gul proletariatului internațional. Pentru el, 
fericirea personală nu se poate obține în 
afara luptei pentru fericirea poporului. In 
joaca de copii de la începutul tabloului a in

tervenit o notă serioasă, gravă, de prevestire 
a luptelor viitoare. Damian își îndeamnă 
prietenii să pornească împreună la luptă 
pentru a sfărîma colivia de aur, făcînd ast
fel ca pasărea fericirii să cînte in inimile 
tuturor.

Numai Neviana nu și-a spus tare gîndurile. 
Dar ea și-a ales drumul, alegîndu-1 pe Da 
mian dintre cei trei băieți care o iubesc. Fi 
naiul prologului transmite spectatorilor jură- 
mîntul celor doi tineri de a lupta împreună 
și de a sfărîma colivia de aur, eliberînd pa
sărea fericirii.

Răspunsul la întrebarea: Ce vor face acești 
patru tineri? Cum vor reuși să-și împlinească 
idealul? — îl dau cele trei acte ale piesei, 
care urmăresc destinele eroilor două zeci de 
ani mai tirziu. Meritul dramaturgului este 
de a fi exprimat cu o mare claritate, în ima
gini de un puternic dramatism, ideea de bază 
a operei sale că nu poate exista fericire de
parte de lupta poporului.

Urmîndu-și idealul îngust, personal, în- 
fundîndu-se tot mai mult în studiul și ad
mirația beată a antichității, uitînd că în ti 
nerețe compusese și versuri cu conținut re
voluționar, Vențeslav Atenschi a ajuns un 
ratat înăcrit, convins din ce în ce mai mult 
de genialitatea lui neînțeleasă și acuzîndu-i 
de insuccesul său pe toți cei din jur, în afară 
de el însuși. Orb și surd față de ceea ce se 
petrece în jurul Iui, el venerează faptele „ex
traordinare” ale unor eroi prăfuiți, glorifi- 
cînd expediția de jaf a argonauților și nu 
vede că lîngă el, copiii lui înfăptuiesc acte 
de un. eroism măreț, cu atît mai impresio
nant, cu cît ele se petrec în umbră, învăluite 
în tăcere, ca faptele atîtor eroi modești și ne 
știuți ai luptei pentru libertatea poporului. 
In plină ocupație fascistă, cînd poporul asu 
prit își ascute armele pentru bătălia decisivă, 
„geniul” pe care zgomotele din jur îl de 
ranjează și pe care radio-jurnalul nu-1 inte 
resează, caută soluții pentru stabilirea ordinii 
în societatea antică ateniană. In acest con
trast puternic între realitatea cumplită din 
jur și închipuirea sa haotică, între adevăra 
tele sale capacități și închipuita genialitate 
se află izvorul comicului personajului pe care 
dramaturgul l-a conturat cu vîrful ascuțit al 
satirei.

La deplina caracterizare a personajului, la 

dezvăluirea conținutului său odios, ridicol și 
jalnic în același timp a contribuit și interpre
tarea plină de culoare a lui Liviu. Ciulei, care 
a scos în evidență bogăția de nuanțe a tex
tului. De la detaliile fizice — peruca cu che
lie și plete, inimica și gesturile nu lipsite de 
ticuri mersul repezit, privirea furișată, — 
pînă la conținutul de gînduri și sentițnente 
ale josnicului personaj, actorul și-a însușit 
rolul creîndu-1 cu o deosebită putere de con
vingere, creînd imaginea tipică a filistinului 
literat. Denumirea de cîrtiță !pe care i-o atri
buie Nicolai la un moment dat, este perfect 
corespunzătoare personajului creat de Liviu 
Ciulei, personaj care-ți sugerează mersul tî- 
rîș al acestui animal subpămîntean.

Nicolai și-a urmat la rîndul său drumul, 
credincios idealului său de a găsi leac pen
tru bolile oamenilor. Dar și el a văzut în
gust: preocupat numai de sănătatea fizică 
a oamenilor, el a încetat să-i mai privească 
în totalitatea relațiilor lor sociale, socotin- 
du-i simpli pacienți, indiferent de proveniența 
lor. Nicolai s-a împotmolit în neagra mocirlă 
a apolitismului, devenind, datorită înaltei 
sale capacități profesionale, medicul princi 
pal al poliției fasciste Numai întîlnirea cu 
Darnian și confruntarea re lității prezente cu 
visurile tinereții lor, îl scut iră pe Nicolai din 
amorțeală, provocîndu-i acel șoc moral sa
lutar, generator de frămîntări și de acțiuni 
hotărâte

Prin Nicolai dramaturgul a expus proble
matica intelectualului cinstit, care după multe 
tribulații își găsește totuși drumul alături de 
clasa muncitoare. Intr-o compoziție minuți
oasă actorul Septimiu Sever a izbutit să 
înfățișeze lupta cu sine însuși a personaju
lui, care se smulge în cele din urmă, din 
starea de cîrtiță, ieșind la lumină Deși a 
jucat cu bruscheță unele stări sufletești, tre- 
cînd uneori peste nuanțele pe car-.- rolul le 
cerea, Septimiu Sever a izbutit să realizeze 
în mod convingător un Nicolai tăcut, cu ges
turi măsurate, mereu preocupat de o proble
mă profesională, și în același timp chinuit 
de gîndul neputinței lui față de tot ce se 
petrece ta jur. Se vede clar din Jocul acto
rului că, oricît ar încerca doctorul Nicolai 
Gavrilov să se ferece în dosul zidurilor groa 
se ale profesiunii lui, realitatea pătrunde to
tuși prin aceste ziduri hărțuindu-1, cerîndu-i 

socoteală. Și se mai vede că transformarea 
se petrece lent, calea nefiind ușoară.

Și Neviana? Dramaturgul i-a creat un 
drum interesant, adueîndu-ne-o ta actul I ca 
soție a lui Vențeslav, deși a rămas credin
cioasă idealului ei, precum și amintirii lui 
Damian, pe care, datorită înșelăciunii lui 
Vențeslav, l-a crezut dispărut după răscoala 
din -1923. Neviana întruchipează o imagine 
vie a femeii care, învinsă pentru moment de 
meschinăria vieții mic-burgheze, se redresea
ză și, mai întîi prin copiii ei, apoi prin ea 
însăși, pornește la luptă alături de cei mai 
buni, împotriva forțelor întunericului. Ames 
tec de slăbiciune și forță, în care forța în
vinge ta cele din urmă, Neviana ridică pro
bleme însemnate în fața interpretei, care 
trebuie să găsească drumul just în complexi
tatea trăsăturilor personajului.

Actriță cu sensibilitate și cu o mare putere 
de interiorizare, Ana Barcan a izbutit să re
dea aspectul înduioșător, bunătatea înțeleaptă 
a personajului și, cu deosebită forță emoțio
nală, sfîșiarea lăuntrică a eroinei, în clipa 
în care-și vede copiii amenințați de a fi 
uciși. Dar accentuînd aceste trăsături, actrița 
a văduvit într-o măsură personajul de o altă 
latură a sa, și anume: vigoarea, dîrzenia cu 
care a știut să-și crească copiii astfel, îneît 
să-i scape de sub influența filistinului Atens
chi, îndrumîndu-i pe calea spre revoluție, pe 
calea spre adevăr.

Renunțând ea însăși Ia luptă, din pricina 
condițiilor nefavorabile în care propria ei 
slăbiciune a aruncat-o, Neviana șl-a cres
cut copiii în spiritul dragostei și luptei pen
tru adevăr și dreptate. Numai o femeie cu o 
mare tărie sufletească putea face acest lu
cru, ta condițiile conviețuirii cu o ființă ab
jectă ca Atenschi, o femeie animată de o 
flacără, pe care actrița nu a redat-o destul 
de clar prin jocul ei.

Interpretarea pe care actorul Cornel Gîr- 
dea a dat-o rolului lui Damian Nicolov, pur
tătorul de cuvînt al autorului, scade din pu
terea de convingere a personajului. Autorul 
a fost zgîrcit cu rolul lui Damian. Aparițiile 
acestuia în piesă sînt scurte iar întinderea 
textului vorbit este deștul de mică. Dar pre- 
zența lui Damian se face ades simțită fără 
ca el să se afle în scenă. Trecerea lui lasă 
dîră în sufletele celorlalte Personaje, influ- 
ențîndu-le, provocînd în ele anumite reacții. 
Este deajuns ca Damian mai mult mort de- 
oît viu să apară ta cabinetul doctorului Ga
vrilov pentru ca acesta să-și reînvie clipele 
tinereții, clipe bogate fa făgăduieli nobile 
și să înceapă să se întrebe cu ce a contri
buit el le găsirea fericirii generale.

Este deajuns ca Neviana să afle că Damian 
trăiește pentru ca amorțeala fa care o 
cufundase viața de trudă și renunțări alături 
de Vențeslav să- se scuture și in ea să se tre
zească înflăcărarea de altădată odată cu ne- 
astîmipârul șl cu întrebarea plină de neliniș
te: oum se va înfățișa ea în fața lui Damian 
și ce-i va răspunde?

Pentru copiii Nevianei, Damian înseamnă 
Un tovarăș de preț, un conducător, un erou. 
După importanța pe oare i-o dau călăii fas
ciști și după grija pe care i-o manifestă par. 
tidui, se vede că Damian este unul din frun
tașii luptei de eliberare a poporului.

Toate aceste date privitoare la personali
tatea lui Damian pe care textul le dezvăluie, 
odată cu replicile puține, dac bogate în con
ținut, ale personajului, n-au fost suficient 
puse ta vajoare de interpret și nici de regi
zorul spectacolului. Damian apare ta specta. 
col schematic, lipsit de o individualitate 
precisă, incolor.

Același lucru se, poate spune și despre alt 
Interpret al unui comunist, Mihnea Moisescu 
fa rolul lui Maxim, conducătorul grupului 
revoluționar al tineretului. E adevarat că 
textul nu caracterizează suficient persona
jul. Dar actorul i-a dat acestuia tonul sfă
tos pe care-I întilnim tacă atît de des ta 
spectacolele noastre, la personajele întru- 
chiptod secretari de partid, ca și cum oame
nii cei mai înaintați ar trebui neapărat eă-i 
dăscălească mereu pe ceilalți.

Problema aceasta a interpretării oamenilor 
înaintați, a purtătorilor celor mai Înaintate 
idei ale piesei și a'.e epocii noastre este tacă 
o problemă de rezolvat ta teatrul nostru. Deși 
ta ultima vreme s-au realizat unele succese 
— printre care rolul Berest din „Platon Cre- 
cet" interpretat de Gh. Calboreanu poate 
constitui un exemplu de urmat — interpre
tarea eroului pozitiv se oprește tacă de mul
te ori la planul de generalizare, fără a se a- 
junge la orearea unei imagini scenice de
plin individualizate. Această schematizare 
lipsește personajele de viață șl fa conse
cință. de putere de convingere.

Aceasta este o problemă la care vof mal 
trebui să reflecteze ș« regizorul și intempre. 
ții spectacolului „Cei ce caută fericirea", a 
căror muncă pentru valorificarea scenică a 
bogăției de idei a textului este fa cea mai 
mare parte izbutită.

Remarcăm în acest spectacol creșterea 
unor elemente tinere și dotate ca Vali Cios 
(Evghenia), Jana Gorea (Irina), Darie Iurie 
(Leonid), compoziția interesantă a lui Dinu 
Ianculescu (inspectorul Garvanos), interpre
tarea simplă și emoționantă a Leontinei loa- 
nid (baba Radca), încercarea merituoasă, deși 

nu în întregime reușită a Angelei Chioaru, de 
a crea un personaj negativ cu mijloace sati
rice (Stefi), o mică dar valoroasă compozi
ție a lui Gh. Gimă (bețivul). Nu putem fi 
de acord cu interpretarea șarjată dată de 
Puica Stănescu roiului clientei grase și în
deosebi cu sughițurile acesteia.

Deși poezia conținută de textul prologului 
și care se prelungește apoi de-a lungul în
tregii piese, străbătînd-o ca un filon de aur, 
n-a fost realizată suficient in spec
tacol, regia neacordînd destulă atenție aces
tei probleme, totuși munca regizorului Mi
hai) Raicu s-a dovedit rodnică ta cea mai 
mare parte a spectacolului și în deosebi în 
creărea unor scene de un puternic drama
tism. O realizare imip.xtanță a regiei și in
ter,preților este scena beției din actul 11, In 
care dramatismul atinge un ipu-nct culmi, 
nant, prin contrastul puternic al sentimente
lor unor personaje și al unor situații: de o 
parte desfrâul amicilor fasciști ai lui Verges- 
lav, beat de bucurie că piesa sa Argonauții 
a fost inline acceptată, iar de ceala tă parte 
neliniștea si.șietoare a Nevianei care asistă 
la acest desmăț așteptînd din ciipă in clipă 
sosirea lui Damian răpit de la spital din 
ghiarele călăilor, de copiii ei. Bine condusă 
regizoral, scena are o gradație ascendentă, 
fiecare personaj și fiecare detaliu contribu
ind fa creșterea încordării dramatice. Ase
menea scene bine realizate mai stat iii spec
tacol, și tocmai pentru că a creat asemenea 
scene și pentru că a condus majoritatea per
sonajelor pe un drum just, îi reproșăm re
gizorului că nu a dus munca pînă te capăt 
și nu a acordat atenția necesară tocmai ele
mentelor care constituiau firul roșu a] pie
sei, poeziei profunde a textului și unor per. 
sonaje purtătoare ale mesajului autorului, 
Damian,- Maxim și în parte Neviana.

Un succes al pictorului Liviu Ciulei este 
decorul prologului, prin perspectiva lumi
noasă pe care o deschide în ciuda spațiului 
restrâns al scenei minu-scule a teatrului. Leit, 
motivul „munților albaștri", care revine de 
cîteva ori în cursul piesei, răsună puternic 
fa acest deco-r.

Bogăția de Idei a textului piesei, poezia 
ei emoționantă și umanismul luminos pe ca
re-l degajă, precum și interpretarea con
vingătoare, realistă, dată de colectivul artis
tic al teatrului Nottara, îndreptățesc intere 
sul viu pe care acest spectacol l-a stlrnit 
ta rîndul publicului încă de la primele re
prezentații. Ideile piesei găsesc un puternic 
ecou printre spectatori azi, oînd problema 
luptei popoarelor pentru pace, fericire șl li
bertate se pune cu atîta ascuțime.

MARGARETA BĂRBUȚA
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încheierea lucrărilor 
sesiunii științifice a Institutului 

de Cercetări Zootehnice
Stmbătă a-au terminat lucrările sesiunii de 

referate și comunicări asupra actjyității știin
țifice a Institutului de Cercetări Zootehnice 
în anul 1954.

In cursul celor 12 zile ctt au durat lucră
rile consfătuirii, oamenii de știință, cercetă
torii în domeniul zootehniei din laboratoarele 
ICZ și stațiunilor experimentale zootehnice, 
precum și numeroși ingineri și tehnicieni din 
unitățile socialiste ale agriculturii au luat 
în discuție o serie de realizări ale muncii de 
cercetare. Cele 16 referate și 40 comunicări 
prezentate în cadrul sesiunii au oglindit ac
tivitatea de cercetare desfășurată în anul tre
cut pentru îndeplinirea sarcinilor trasate prin 
legea privitoare la măsurile pentru dezvol
tarea creșterii animalelor în anii 1954—1956 
în RPR, precum și pentru traducerea în via
tă a sarcinilor izvorînd din proiectul de Di
rective ale Congresului al II-lea al Parti
dului.

In ultima zi a lucrărilor a vorbit tov. dr. 
Virgil Gligor, directorul Institutului de Cer
cetări Zootehnice, care a făcut o analiză a 
lucrărilor sesiunii și a arătat sarcinile de 
viitor ce revin cercetătorilor Institutului și 
stațiunilor experimentale zootehnice pentru 
sprijinirea dezvoltării continue a agricultu
rii noastre.

In încheierea lucrărilor tov. Marin Stancu, 
prim locțiitor al ministrului Agriculturii și 
Silviculturii a arătat necesitatea oa oamenii 
de știință din domeniul zootehniei să lege și 
mai string activitatea lor de cercetare de pro
blemele practicii agricole. (Agerpres)

Simpozion la Casa Ziariștilor 
cu tema „Folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice"

Sîmbătă seaca a avut loc la Casa Ziariș
tilor din Capitală un simpozion ou terna: 
„Folosirea energiei atomice în scopuri paș
nice'1.

Cu acest prilej, prof. univ. V. Novacu, 
membru corespondent al Academiei R.P.R. 
a conferențiat despre: „Structura atomului 
șl producerea energiei nucleare", prof. univ. 
H. Hulubei, directorul Institutului de fizică 
al Academiei R.P.R. a vorbit despre: „Uti
lizări posibile ale energiei nucleare", tar 
despre „Utilizarea izotopilor radioactivi în 
biologie și medicină" a vorbit acad. St. Mil- 
cu, rectorul Institutului Medico-Farmaceutic 
din București.

Conferințele, ascultate ou mult Interes de 
numeroși ziariști din Capitală, au fost în
soțite de proiecții.

(Agerpres)

împotriva delăsării și necinstei
Pe marginea unor sezisări primite la redacție
Popescu, 

comitetu- 
al sfatu- 
comunal

• Nicol ae 
președintele 
lui executiv 
lui popular 
Războieni, din raionul
iP. Neamț, a înfăptuit 
grave abuzuri, rsți- 
nînd diferite sume de 
bani din salariile refe- 
renților sfatului. Cînd 
aceștia au protestat 
împotriva procedeelor 
necinstite folosite, au 
bilitate. In urma celor constatate, sesiunea 
sfatului popular comunal a desărcinat din 
funcția avută pe Nicolae Popescu.

® Președintele comitetului executiv al sfa
tului popular comunal Bogdănești, din raionul 
Rm. Vîlcea, și Ion Mălăesou, secretarul co
mitetului executiv al sfatului popular comu
nal Amărăștii de Jos, din raionul Caracal, au 
fost desărcinați din funcții, în sesiunile sfa
turilor populare respective, pentru motivul că 
își neglijau sarcinile, umblau în stare de e- 
brietate prjn comună și se ocupau mai mult 
de probleme personale. Ion Mălăesou se. în
deletnicea și cu achiziționarea de băuturi al
coolice de la chiaburi pe care le vindea apoi 
pe piață.

e Sezisînd faptul că inspectorul C.S.C. al 
raionului Costești, 1. Prunei, este un element 
necinstit, care solicită diverse avantaje din 
partea cetățenilor, forurile în drept ne-au co
municat că Prunei a fost desărcinat.

• Țăranii muncitori din comuna Băneasa, 
regiunea Constanța, deși își achitaseră cotele 
către stat, nu primiseră banii ce li se cu
veneau. Cercetările întreprinse au stabilit că 
referentul Ion Petcu, care avea sarcina de a 
achita sumele respective, își însușise o parte 
din acești bani pe care-i cheltuise în scopuri 
personale. Ion Petcu a fost destituit, fiind 
totodată deferit justiției.

® Ilie Lovaș, magazionerul bazei de recep
ție din comuna Ghioroc, raionul Lipova, avea 
obiceiul să nu noteze cantitățile pe care le 
recepționa la bază, pentru ca ulterior să nu 
recunoască cantitatea primită. Pentru aba
terile săvîrșite a fost exclus din partid, iar 
pe linie administrativă i s-a dat avertisment, 
urmînd ca la prima abatere să fie scos din 
muncă.

• La cooperativa din comuna Căteasca, ra
ionul Topoloveni, contabilul cooperativei n-u-și 
îndeplinea sarcinile ce-i reveneau, neținînd 
seama nici de îndrumările primite de la or
ganele cooperatiste. U.R.C.C. Topoloveni ne-a 
comunicat că a sancționat pe contabil și tot
odată a trimis un instructor raional pentru a 
se ocupa de buna organizare a muncii.
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fost puși în disponi-

® Petre Baba, res
ponsabilul restauran
tului din orașul Zăr. 
nești, avea obiceiul de 
a îndoi cu apă vinul pe 
care-1 vindea consu
matorilor. Din această 
cauză a fost înlăturat 
din servici, fiind defe
rit justiției sub stare 
de arest.

® In gara Constan
ța, casierii Cristina Coman și Radu Oanea, 
nedeschiziînd casele de bilete la timp, au 
făcut ca un mare număr de cetățeni să 
piardă trenurile. Pentru acest motiv, Cris
tina Coman a fost retrogradată pe timp de 
trei luni în funcția de magazioneră, iar 
Radu Oanea a fost sancționat cu mustrare 
scrisă cu avertisment.

® La rampa de descărcare a trustului 
„ Prod aliment" din Burdujeni zeci de tone de 
furaje și borhot care erau aduse pentru hrana 
vitelor, în loc să fie înmagazinate la timp, 
erau lăsate vreme îndelungată sub cerul liber, 
fiind expuse intemperiilor. Salariații Augustin 
Boaru și Constantin Strugaru, vinovați de a- 
ceastă situație, au fost înlocuiți.

© Gospodăria anexă a Unității Nr. 19 
Instalații de pe șoseaua București-Alexandria 
era condusă de fostul moșier Dumitru Nica. 
Acesta sabota lucrările de îngrijire a culturi
lor și întîrzia în mod nejustificat achitarea 
salariilor muncitorilor. Ministerul Construcții
lor ne-a comunicat că a dispus înlocuirea sus- 
numitului din postul ee-1 deținea.

• Șoferul și taxatoarea de pe autobuzul 
I.R.T.A. Nr. 50617 PI. care circula în ziua 
de 18 septembrie 1954 pe distanța Ploești- 
Urfați-Apostolache, au comis o serie de aba
teri, luînd taxe de la călători fără a elibera 
bilete. I.R.T.A. Ploești ne-a comunicat că a- 
tît șoferul cît șl taxatoarea au fost înlocuiți

• Medicul Alfred Sapșa de la circumscrip
ția sanitară Slătioara nu acorda asistența 
medicală muncitorilor de la Ocolul Silvic 
Horezu, care intrau în raza sa de activitate. 
El nu lucra deeît 3—4 ore pe zi, la dispen
sar, iar în restul timpului dădea consultații 
la cabinetul său de acasă, unde primea dife
rite alimente de la pacienți. Sfatul popular al 
regiunii Pitești ne-a făcut cunoscut că, pen-, 
tru abaterile săvîrșite, doctorul A. Sapșa a 
fost sancționat cu „mustrare scrisă cu aver
tisment de îndepărtare din servici" și a fost 
transferat în altă localitate.

» La cofetăria „21 Decembrie" din orașul 
Tecuci, existau unele lipsuri în privința de
servirii clienților.

_ Din cauza lipsei de grijă arătată de ges
tionarul cofetăriei în deservirea consumatori
lor, acesta a fost schimbat.

încheierea lucrărilor 
delegațiilor Romine și Iugoslave 

privind regulile navigației 
pe Dunăre

In ziua de 10 februarie a.c., s-au încheiat 
lucrările delegațiilor romînă și iugoslavă, în
trunite Ia Belgrad în vederea stabilirii re
gulilor de navigație în sectorul unde Dună
rea face frontieră între cele două state, cu 
excepția sectorului Porților de Fier, care a 
făcut obiectul unor acorduri anterioare.

Au fost semnate următoarele acte :
1. Acordul dintre Guvernul Republicii 

Populare Romîne și Guvernul Republicii Fe
derative Populare Iugoslavia privind stabili
rea regulilor de navigație în sectorul unde 
Dunărea face frontieră între cele două state 
(cu excepția sectorului Porților de Fier).

2. Aranjamentul despre determinarea com- 
petinței autorităților însărcinate cu urmări
rea infracțiunilor de navigație comise pe por
țiunea Dunării de la km. 1075 pînă la km. 
1048 și porțiunea Dunării de la km. 931 pînă 
la km. 845,5 pe linia de frontieră sau în 
imediata vecinătate a acestei linii.

In numele guvernului RPR, a semnat 
.Adrian Iosipescu, director adjunct în Minis
terul Afacerilor Externe, iar în numele gu
vernului R. F. P. Iugoslavia, a semnat Emil 
Maleșev, consilier în Secretariatul de Stat 
al Afacerilor Externe. (Agerpres)

Informații
In ziua de 11 februarie au părăsit Capi

tala plecînd în URSS pentru a participa la 
conferința lucrătorilor din edituri și industria 
poligrafică care se va desfășura la Moscova 
între 14—20 februarie a.c. tovarășii: Alexan
dru Mihai, locțiitor 
Andrei Lăzărescu și 
generali adjuncți în

al ministrului Culturii, 
Paul Bunescu directori 
ministerul Culturii.
★

a.c. ora 18 la ClubulLuni 14 februarie
Comitetului Orășenesc Sindical de Artă și 
Cinematografie, str. Alex. Popov 27, are loc 
recenzia romanului „Toate pînzele sus” de 
Radu Tudoran.

Recenzia va fi făcută de tov. Mihail Rai- 
cu — regizor, după care va urma filmul so
vietic „Ne-am cunoscut undeva".

★

Societatea pentru Răspîndirea Științei și 
Culturii organizează conferința : „Ce este 
atomul, nucleul atomic și transmutația arti
ficială a elementelor” pe care o va ține 
Margareta Giurgea — conferențiar universi
tar.

Conferința va 
orele 18 în sala 
sitare din calea 
mată de film.

avea loc luni 14 februarie 
Bibliotecii Centrale Univer- 
Victoriei nr. 88 și va fi ur

O nouă metodă de turnare
CĂRȚI NOI

apărute în ajutorul agrotehnidenilor 
Editura Academiei R.P.'R.

* * *: Din problemele aplicării naționale 
a îngrășămintelor (biblioteca „Anale
lor romino-sovietice — seria agricul
tură").

204 pag.

Editura agro-silvică de stat
3 lei

V. V. POPOV1CI: Organizarea muncii 
în gospodăriile agricole colective.

176 pag. 6,80 lei
D. TEACI, I. ȘERBANESCU : Cercetarea 

și cartarea solului.
192 pag. 3,80 lei
GH. STANESOU : Dezinfectarea pe cale 

umedă a depozitelor de cereale.
96 pag. 1,95 lei
A. N. VOLKOV: îndrumător pentru com

baterea dăunătorilor și e bolilor plan
telor agricole.

532 pag. 18,50 lei
C. MANOLACHE și alții: Situația dău

nătorilor animali ai plantelor culti
vate în anul 1951—1952.

96 pag. 4,15 lei

La uzinele de tractoare „Ernst Thălmann" 
din Orașul Stalin se experimentează pentru 
prima dată în țara noastră o nouă metodă 
sovietică de turnare. Primele piese de oțel 
pentru corpurile torpedoului de bicicletă au 
fost turnate în ziua de 4 februarie după me
toda formării în pelicule.

Metoda aceasta, folosită în unele uzine și 
institute de cercetări din Uniunea Sovietică, 
deschide largi posibilități în turnarea piese
lor de precizie și îmbunătățește simțitor ca
litatea pieselor. O seamă de defecte de tur-

nare, inerente pînă acum, ca sufluri, umflă
turi, ruperi de formă, albirea pieselor etc, 
sînt complet înlăturate prin folosirea meto
dei de formare în pelicule. Noua metodă 
creează, de asemenea, posibilități pentru au
tomatizarea aproape completă a procesului 
de formare în turnătorii.

Un aport deosebit în experimentarea noii 
metode sovietice de turnare au adus ingi
nerii Iulian Cazacu, laureat al Premiului de 
Stat, Vasile Negrescu, Alexandru Fekete și 
Tudor Petrișor, tehnicianul Ion Cazacu, mai
strul Ștefan Felegeanu și alții. (Agerpres)

★

Casa de Economii șl Consemnațiuni CEC 
aduce la cunoștință că de la 16—28 februarie 
a.c. prețul obligațiunilor de 200—-100—-50 lei 
este de 205—102,50—51,25 lei.

Operațiunile de vînzare și cu: 
bligațiunilor încetează în C 
zilei de 27 februarie, 
ziua de 25 februarie a.c., pentru a fi reluate 
imediat după tragere.

Cea de a treia tragere 
loc la 28 februarie a.c.

★

Delegația- compusă din 
pictorița Ligi a Macovei, 
R.P.R., laureată a Premiului de Stat, care 
a participat din partea țării noastre la „Con
ferința europeană împotriva remilitarizării 
Germaniei occidentale, pentru tratative în 
problema germană și dezarmare", care a avut 
loc la Varșovia, s-a înapoiat în Capitală.

. (Agerpres) '

și cumpărare a o-
Capitală în seara 

iar. în restul țării în

la sorți va avea

acad. M. Ralea șl 
artistă emerită a

Consfătuiri privind îmbunătățirea calității 
și prezentării produselor zaharoase

Largul ecou internațional 
al lucrărilor sesiunii 

Sovietului Suprem al U. R. S. S.

Vineri a avut loc la Ministerul Industriei 
Alimentare consfătuirea pe țară cu privire 
la îmbunătățirea calității și prezentării pro
duselor zaharoase.

La consfătuire au participat conducătorii 
întreprinderilor de produse zaharoase din 
țară, muncitori și tehnicieni fruntași și re
prezentanți ai comerțului socialist. Au par
ticipat de asemenea tovarășii Dumitru Dia- 
conescu, Constantin Teodoru și Traian Co- 
valschi, locțiitori ai ministrului Industriei 
Alimentare.

In cuvîntul de deschidere, tov. Dumitru
■ ★

Diaconescu a scos în evidență principalele 
lipsuri care persistă în sectorul respectiv, le
gate de calitatea și ambalarea unor produse 
zaharoase. Pe această temă Gh. Găină, di
rector tehnic în Direcția generală a zahăru
lui, a prezentat un referat cuprinzînd măsu
rile care trebuie luate pentru înlăturarea a- 
cestor lipsuri.

Au urmat apoi discuții la care au luat par
te numeroși participant la consfătuire.

Concluziile consfătuirii au fost trase de 
tov. Dumitru Diaconescu, locțiitor al minis
trului Industriei Alimentare.

* ★

ȘI ACESTE LUCRURI SE
Merge și așaj

In Craiova, au sosit de au
rind, trimise de fabrica de con
fecții Curtea de Argeș, 2000 
cămăși bărbătești. Calitatea a- 
cesior cămăși însă lasă foarte 
mult de dorit.

Butonierele sînt lucrate cu o 
mașină de confecții de stofă 
Din acest motiv, au ieșit groso
lane, urîte, de dimensiuni că
rora li se potrivesc nasturi de 
plapomă. La prima întrebuin
țare butonierele crapă, se rup 
fiind prea groase.

După ce au stabilit că „merge 
și-așa", tovarășii de la fabrica 
de confecții Curtea de Argeș 
și-au spus probabil că scoaterea 
insăilăturilor, curățatul cămășii 
de ațele care atîrnă, constituie 
un lucru inutil. Deci au lăsat 
cămașa nefinisată. La așa lucru, 
așa prezentare, s-au gindit pro
babil, cirul în ultima instanță 
au expediat cămășile necălcate.

Urît lucrate, nefinisate și ne
călcate cămășile executate la 
fabrica Curtea de Argeș, deși, 
dintr-un material frumos și de 
bună calitate, nu sînt cumpă
rate de nimeni.

Poate că primind înapoi cele 
2000 de cămăși, fabrica de 
confecții Curtea de Argeș își 
va face socoteala că e mai con
venabil să facă de la început 
un lucru bun.

Pentru materialul stricat însă, 
cei vinovați vor trebui trași 
răspundere.

Model 1955

la

sau model de neglijentă
Adeseori în copilărie, impre

sionată de basmele bunicii, i- 
maginația plăzmuia în pragul 
somnului și-al viselor, făpturi 
ciudate, ireale oameni cu un 
singur ochi, guliveri uriași și 
pitici.

De aceste făpturi, 
mintii zilele trecute.

mi-am a- 
cînd am

Știre sportivă
Astăzi se vor desfășura în Capitală Și 

în mai multe orașe din țară primele întreceri 
ale campionatelor categoriei A de volei (bă
ieți și fete). La această ediție lupta pentru 
cucerirea titlurilor de campioni, se anunță 
mult mai interesantă. ca în anii trecuți de
oarece echipele participante sînt de forțe 
echilibrate.

Jocurile programate în București se vor 
desfășura în sala sporturilor Dinamo cu în
cepere de la ora 15.30, după următorul pro
gram : Știința I.C.F. — Constructorul (f) ; 
Dinamo București — Dinamo 9 (b) ; Loco
motiva București — Metalul Orașul Ștalin 
(b) ; Progresul București — Știința Cluj (b).

POT ÎNDREPTA!
privit puloverul. „Model 1955“ 
art. 585 calitatea I, trimis de fa
brica Textila Roșie din Orașul 
Stalin, Bazei de Recepție M.I.U. 
din Craiova.

Lina bună și culoarea fru
moasă îndeamnă la cumpărat, 
îndată ce-l desfaci insă, rămîi 
nedumerit, întrebîndu-te pe bu
nă dreptate, pentru cine a fost 
lucrat.

Mîneca în lungime de 45 cm. 
arăta că puloverul a fost con
fecționat pentru un copil de 
7-8 ani. In același timp, lățimea 
umerilor de 64 cm. demonstra 
că puloverul este destinat unui 
bărbat înalt și voinic care ar fi 
trebuit să cintărească de la 90 
kg. în sus. Pe de altă parte, 
lungimea puloverului de 50 cm. 
arăta că a fost confecționat 
pentru o femeie de maximum 
1,50 înălțime.

Pe drept cuvînt, cumpărăto
rul se întreabă dacă puloverul 
„Model 1955“ este conceput ast
fel pentru a fi folosit de o în
treagă familie mamă, tată și 
copil, sau este doar un „model" 
de neglijență, lipsă de grijă și 
de răspundere, al jabricii „Tex
tila Roșie" din Orașul Stalin.

N-aveji grijă!
Pentru anul 1955, cooperati

va de producție meșteșugăreas
că „Industria lemnului" din 
Craiova a fost planificată cu o 
producție de 600 garnituri de 
mobilă. Față de 450 garnituri 
cît a lucrat anul trecut, dife
rența de 150 reprezenta 30 la 
sută mai mult.

Președintele cooperativei, too. 
Gavrilă nu s-a speriat ci dim
potrivă, a fost bucuros. „Putem 
produce ușor 600 garnituri de 
mobilă, cu condiția să ne asi
gurați lemnul necesar", — s-a 
adresat el conducerii UCF.COM- 
Craiova. „N-aveți grijă, lemn 
o să fie..." a răspuns UCEC0M- 
ul și în mare grabă, le-a repar
tizat pe trimestrul I 180 m.c.

Constatări 
din Craiova

lemn pe care trebuia să-l pri
mească cooperativa din Craio
va de la Serviciul de Desfacere 
din Piatra-Neamț. Președintele 
Gavrilă a protestat. „De ce să 
vină tocmai din Piatra Neamț? 
Transportul e greu și costisitor.. 
De ce nu s-a repartizat lemnul 
din Craiova sau Pitești, cum 
s-a făcut anul trecut? Sau poate 
acesta a fost trimis la P. 
Neamț?"

Protestele sale n-au folosit la 
nimic. Repartiția a rămas pen
tru Piatra Neamț. „De unde o 
fi, numai să vină" — s-a resem
nat pînă la urmă președintele 
Gavrilă. lată însă că lemnul 
n-a venit. Din cei 180 m.c. re
partizați pe trimestrul I nu so
sise pînă la jumătatea lunii fe
bruarie la Craiova nici o scîn- 
dură. Intre timp, 50 garnituri 
de mobilă — producția coope
rativei pe prima lună — n-au 
putut fi terminate deoarece lip
sea lemnul de înrămat.

Firesc, se pun două inlrebărt. 
De ce UCECOM-Craiova a 
făcut repartiția din Piatra 
Neamț, cînd avea lemn în apro
piere, și cînd are de gind Ser
viciul de Desfacere P. Neamț 
să trimită lemnul la Craiova, 
conform repartiției făcute?

Craiovei ele nu s-au mai găsit. 
Cerlnd lămuriri Oficiului de 
Gros Industrial, acesta a afir
mai că sînt multe... în depozi
tele Oficiului. In vînzare nu se 
pot pune, din cauza felului în 
care au fost lucrate. Corpul 
lămpii care se umple cu gaz, de 
cele mai multe ori e crăpat și 
nereparat, deci lampa curge. 
Din cele 1000 bucăți pe care 
Combinatul „1 Mai" din Satu 
Mare le-a trimis în luna ianua-\ 
rie, cu mare greutate s-au putut 
vinde 100 bucăți, restul vor tre
bui înapoiate combinatului.

Combinatul „1 Mai", a mai 
fabricat șt livrat, lămpi de pe
trol, dar niciodată de o aseme
nea proastă calitate.

Pentru ultima sa producție, 
însă, conducerea combinatului 
trebuie trasă la răspii1 e.

Cu înfîrzie.

Rebut 90 %

gd-Lampa de petrol pentru 
tit este necesară in orice gospo
dărie. mare sau mică. Fie pen
tru faptul că unii gătesc perma
nent la ea, fie pentru faptul că 
pe alții îi scoate din încurcătu
ră cînd aragazul sau lemnele 
se termină, lampa de petrol 
pentru gătit este un obiect din 
cele mai cerute în magazine.

In ultimul timp insă pe piața

Dacă o serie de magazine din 
Craiova, deși sint pline de măr
furi, totuși nu au unele mărfuri 
de sezon, cauza trebuie căutată 
în practica unor cooperative de 
confecții care, nerespectînd clau
zele contractuale, livrează măr
furile cu cite 3-4 luni întîrziere.

Numai în cursul anului tre
cut de pildă, cooperativa „Ar- 
text"-Arad, întîrziind cu trei luni 
de zile, a trimis 300 fuste de 
olandină și 270 rochii de bum
bac la începutul iernii.

De asemenea cooperativa 
„Mondiala'‘-Salu Mare a expe
diat toamna tîrziu, depășind cu 
3 luni termenul de livrare, 200 
rochii de bumbac.

In aceeași situație se găsește 
cooperativa „Imbrăcămintea"-Ti- 
mtșoara care abia în trimestrul 
IV a trimis 410 jachete din pie
le de drac, contractate pentru 
trim. III. Aceeași cooperativă 
inlîrziind cu trei luni, a expe
diat în mijlocul verii 200 taioa- 
re de stofă și 100 rochii tot din 
stofă.

u-

Se impune ca pe anul în curs, 
cooperativele citate să-și orga
nizeze producția în așa fel in
cit să nu mai dea naștere unor 
situații asemănătoare.

Pînzeturi conservate
40.000 metri țesături de bum

bac de diferite feluri stau de trei 
luni în depozitele Bazei de des
facere M.I.U. din Craiova, fără 
ca ele să poată fi scoase în 
vînzare.

De ce oare? Sînt de calitate 
proastă? Au defecte? Sînt urile'?

Dimpotrivă, cei 40.000 metri 
reprezintă produse noi ale
nora din fabricile noastre de 
textile Ele sînt țesături ca 
„Ațică", „Horia", „Carmen", 
pînzeturi care se cer insistent 
pe piață cu atît mai mult cu cit 
au o lățime mai mare decît cea 
obișnuită și sint de calitate su
perioară. Totuși ele zac în ma
gaziile Bazei de desfacere fără 
să poată fi puse in vînzare. 
Cauza „conservării" acestor 
40.000 metri pinză constă în 
japtul că Ministerul Comerțului 
Interior n-a avut timp în trei 
luni de zile să fixeze prețurile 
pentru vinzarea cu deamănun- 
tul-.

Pe Ungă faptul că cetățeanu
lui nu i se pune la dispoziție 
produsul de care are nevoie, 
problema se mai prezintă și 
sub alt aspect. Baza M.I.U. din 
Craiova ridicind pînza a plă
tit-o loco fabrică, blocînd ast
fel o sumă mare de bani. Pe 
lingă faptul că această sumă 
de bani nu circulă. Baza de des
facere M.I.U. plătește pentru ea 
dobîndă Băncii de Stat, care a 
creditat-o.

E de dorit ca Ministerul Co
merțului Interior să-și aducă a- 
minte că. această atitudine nu 
este sănătoasă, că ea prici- 
nuiește pagube atît comerțului 
de stat cit șt cumpărătorului.

ALICE MIHALCEA

Germania
BERLIN 12 (Agerpres). — Agenția vest- 

germană D.P.A. a transmis declarația făcută 
de Herbert Wehner, membru al conducerii 
partidului social-democrat din Germania, în 
legătură cu răspunderea guvernului vest- 
german pentru rezolvarea problemei ger
mane.

După cum a subliniat Wehner, rezul
tatele sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
dovedesc că „există posibilități pentru stabi
lirea unui contact" în ce privește problema 
germană. Pe de altă parte, a continuat Weh
ner, raportul lui Molotov și celelalte decla
rații oficiale arată de pe acum care va fi si
tuația dacă evenimentele vor lua o altă di
recție decît aceea care ar putea duce spre 
un rezultat favorabil. Raportul lui Molotov 
în special arată marea importanță pe care o 
atribuie politica sovietică problemelor Euro
pei și Germaniei. Pentru Republica Federală 
a.r însemna o sinucidere dacă nu ar cere ime
diat și concret occidentului să se întreprindă 
la Moscova un sondaj diplomatic pentru a se 
stabili ce posibilități de tratative există.

Wehner a arătat că propunerea cu privire 
la ținerea de alegeri libere în Germania, cu
prinsă în declarația din 15 ianuarie a gu
vernului sovietic, a înlăturat „una din di
vergențele esențiale" care există în problema 
germană între puterile occidentale și Uniu
nea Sovietică.

★’
BERLIN 12 (Agerpres). — Ziarul „Dle 

Welt", care apare la Hamburg, subliniază 
că nu trebuie „subapreciate forțele Uniunii 
Sovietice". Ziarul arată că „atît Hrușciov 
cît și Molotov au relevat ideea coexistenței 
pașnice”. Ei consideră însă, continuă ziarul, 
că micșorarea încordării internaționale și re
zolvarea problemelor politice concrete de
pinde de schimbarea politicii occidentului".

„De aceea, declară „Die Welt”, rezolvarea 
problemei germane și a problemei austriece, 
despre care a vorbit Molotov, rămîne legată 
și de acum înainte de renunțarea la acordu
rile de la Paris"... Ziarul relevă că raportul 
lui V. M« Molotov „a arătat din nou că 
Moscova est; interesată în ținerea unei con
ferințe a celor patru puteri, menită să ducă 
la alegeri libere pe întreaga Germanie, pre
cum și în discutarea problemei încheierii ți
nui pact de securitate europeană. Molotov a 
arătat că dacă cele patru puteri vor putea 
cădea de acord asupra unor măsuri precise 
în problema germană, trapele de ocupație ar 
putea fi retrase din Austria fără a se aștepta 
încheierea tratatului de pace cu Germania”.

Austria
VIENA 12 (Agerpres). - TASS trans

mite : Ziarele care apar la Viena continuă 
să acorde o mare atenție rezultatelor sesiunii 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., publicînd ex
puneri amănunțite ale pasajului din raportul 
lui V. M. Molotov în care este vorba despre 
reglementarea problemei austriece.

_ Ziarul „Die Presse" subliniază întrun ar
ticol de fond că poziția Uniunii Sovietice în 
problema austriacă, poziție expusă fm rapor
tul lui V. M. Molotov, implică posibilitatea 
încheierii tratatului de stat. „In declarația sa 
privitoare la Austria — scrie ziarul — Mo- 
iotov a spus ceva nou. Intre altele el a de
clarat pentru prima oară... că în anumite 
condiții Uniunea Sovietică consimte ta retra
gerea trupelor de ocupație din Austria, fără 
a se aștepta încheierea tratatului de pace cu 
Germania". „Tonul nou din declarația lui 
Molotov, — continuă „Die Presse" — trebuie 
studiat cu seriozitate atît de guvernul au
striac cît și de instituțiile corespunzătoare ale 
puterilor occidentale". Totodată, nesocotind 
interesele Austriei, ziarul susține că proble
ma tratatului de stat ar trebui examinată 
independent de problema germană.

Ziarul „Oesterreichische Volksstimime", a 
consacrat rezultatelor sesiunii Sovietului Su
prem al U.R.S.S. un articol de fond în care 
se spune între altele:

„Hotărîrile cu privire ta dezvoltarea eco
nomiei naționale, cu privire la dezvoltarea 
continuă a industriei grele și ta ridicarea ni
velului de trai al maselor populare, hotărî- 
rile ou privire la bugetul de stat, cu privire 
ta transformările dim guvern prin numirea 
lui Bulganin ca președinte al Consiliului de 
Miniștri și raportul-program al lui Molo
tov cu privire la politica externă — toate 
acestea dovedesc puterea cresoîndă și uriașa 
unitate moral-ipolitică a marii Uniuni Sovie
tice. Cuvîntăriie și hotărîrile de ta Moscova, 
subliniază ziarul, arată limpede că guver
nul sovietic nu numai că continuă să ducă 
consecvent o politică de pace, dar o și întă
rește. Uniunea Sovietică vede .principala ei 
sarcină în a întări forțele păcii și a contri
bui ta micșorarea încordării în relațiile inter
naționale.

Propunerile Uniunii Sovietice cu privire la 
rezolvarea problemei austriece, se subliniază 
în articol, urmăresc de asemenea micșorarea 
încordării în relațiile internaționale.

Convocarea conferinței propusă de Molotov 
în cadrul căreia să se discute atît problema 
austriacă cît și cea germană, deschide ca
lea spre încheierea grabnică a tratatului de 
stat cu Austria.

S.U.A.
NEW YORK 12 (Agerpres). - TASS 

transmite: Dat fiind marele interes pe care 
îl manifestă opinia publică americană față 
de cea de a doua sesiune a Sovietului Su
prem al Uniunii Sovietice, presa din S.U.A. 
continuă să acorde o mare atenție rezultate
lor sesiunii. Ea răspunde însă acestui inte
res nu printr-o analiză obiectivă și multila
terală a documentelor sesiunii, ci prin fel de 
fel de născociri cu grosolan caracter anti- 
sovietic.

Ziarele acordă cu precădere atenție schim

bărilor în componența guvernului sovietici 
și publică născociri în legătură cu această 
schimbare. Totodată ele se eschivează de ta 
o analiză serioasă șl obiectivă a conținutu
lui esențial al lucrărilor sesiunii și al hotărî- 
rilor adoptate de ea, precum și a declarației 
Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Anglia
LONDRA 12 (Agenpres). — Ziarul „Daily 

Herald", contrazioînd în articolul 6ău redac
țional pe comentatorii cere susțin că rela
țiile cu Uniunea Sovietică nu s-ar putea îm
bunătăți, subliniază că coexistența reprezintă 
ca și pînă acum o politică justă. Ziarul a- 
daugă : „Posibilitățile de a se îmbunătăți 
relațiile cu Rusia trebuie studiate cu serio
zitate".

Aceeași idee este relevată și de ziarul 
„Daily Express", care scrie: „Bulganin și 
Molotov au considerat necesar să sublinieze 
că politica coexistenței este înfăptuită ca și 
pînă acum. Niciodată nu trebuie să piară 
convingerea că pacea, pe care toate popoarele 
o doresc cu ardoare, poate fi asigurată”.

Franța
PARIS 12 (Agerpres). — TASS trans

mite : Presa franceză de dreapta preferă să 
treacă sub tăcere principalele hotărîri ale 
sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S. Ziarele 
bungheze amintesc doar în treacăt declarația 
Sovietului Suprem. Astfel, ziarul burghez 
„La Croix" nu vrea să vadă in declarație ni
mic altceva decît o pretinsă „încercare de a 
împiedica ratificarea acordurilor de fa Pa
ris". Pe de altă parte ziarele burgheze acordă 
o mare atenție schimbărilor în componența 
guvernului sovietic. Comentînd aceste schim
bări, ziarele exprimă cele mai absurde pre
supuneri.

Presa democrată se ocupă ge larg de re. 
zultatele sesiunii Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. Ziarul „L’Humanite" subliniază ma
rea însemnătate internațională a declarației 
Sovietului Suprem al U.R.S.S.

„U.R.S.S., scrie ziarul, a indicat calea, 
propunlnd hotăriri acceptabile pentru toate 
guvernele care indiferent de părerile lor a- 
supra democrației, doresc sincer menținerea 
păcii. U.R.S.S. a propus să se încheie un 
tratat cu privire la crearea unui sistem de 
securitate colectivă între toate statele euro
pene, indiferent de orînduirea lor.

Ea a propus ca poporul german să-și poa
tă alege în. mod liber un guvern al întregii 
Germanii pe calea unor alegeri libere sub 
control internațional...

~Este însă absolut clar că In cazul ratifi
cării acordurilor de la Londra și Paris o a- 
semenea hotărîre ar fi exclusă. Este de ase
menea clar că Uniunea Sovietică nu ar sta 
cu brațele încrucișate în cazul creării unui 
sistem militar îndreptat fățiș și direct îm
potriva ei.

Canada
NEW YORK 12 (Agerpres). — După cum 

reiese dintr-o știre transmisă de corespon
dentul din Ottawa al agenției United Press, 
declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
cuprinzînd apelul de a dezvolta legăturile 
între parlamentele tuturor țărilor lumii, a 
găsit un răsunet favorabil în parlamentul 
canadian. Deputațj al partidului conservator 
al Canadei în Camera Comunelor și Senat, 
arată corespondentul, consideră că un 
schimb de delegații parlamentare ou Uniunea 
Sovietică ar contribui la micșorarea încor
dării internaționale.

Luînd cuvîntul în Senat, deputatul Horner 
(partidul conservator) a declarat 1a 9 fe- * 
bruarie că Canada trebuie să examineze pro
punerea cuprinsă în declarația Sovietului 
Suprem al U.R.S.S.

Un expert în problemele externe al ace
luiași partid, Diefenbacker, a declarat în 
Camera Comunelor că „trebuie acceptată" 
propunerea Sovietului Suprem al U.R.S.S. de , 
a se face un schimb de delegații parlamen
tare.

Finlanda
HELSINKI 12 (Agerpres). — Ziarele 

„Tyoekansan Sanomat", „Vapaa Sana" și 
„Suornen Sociali demokraatti" au publicat 
textul integral al declarației Sovietului Su
prem al U.R.S.S.

„Tyoekansan Sanomat" a publicat declara
ția pe prima pagină sub titlul: „Popoarele 
pot preîntîmpina izbucnirea unui război". 
Ziarul „Vapaa Sana", publică de asemenea 
declarația pe p-rima pagină, sub titlul : „Tre
buie să 66 pună capăt cursei înarmărilor și 
să se interzică arma atomică". Colaborarea 
dintre parlamentele tuturor țărilor va întări 
dezvoltarea pașnică a relațiilor între po
poare".

Suedia

STOCKHOLM 12 (Agerpres). — Presa su
edeză continuă să publice ecouri la hotărîrile 
sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Ziarul „Ny Deg“ publică textul declara
ției Sovietului Suprem sub titlul: „Sovietul 
Suprem adresează o chemare parlamentelor. 
Există toate posibilitățile pentru înlăturarea 
pericolului de război".

Sovietul Suprem al Uniunii Sovietice, sub
liniază ziarul, consideră de datoria sa 6ă 
atragă atenția popoarelor și parlamentelor 
tuturor statelor asupra situației care se cre- 
ază î.n Europa, Asia, precum și în alte re
giuni ale lumii și care agravează în mare 
măsură încordarea în relațiile internaționale 
șl primejdia care amenință securitatea po
poarelor. Ziarul publică de asemenea o ex
punere amănunțită a ouvîntării lui N. A. 
Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S.

In cî t e v
• Cancelarul Adenauer a cerut în comisia 

pentru afacerile externe a Bundestagului ca 
ratificarea acordurilor de la Paris să aibă 
loc luna aceasta „fără să se mai aștepte 
desfășurarea evenimentelor politice din 
Franța".

» Ziarul indian „Adj" a pubVicat un arti. 
col în care scrie că Statele Unite intențio
nează să răstoarne actualul guvern al Afga
nistanului din cauza refuzului acestei țări de 
a intra în proiectatul bloc agresiv al Orien
tului Mijlociu.

9 Muncitorii de la șantierele navale ale 
firmei „Harland and Wolff" (North Wool
wich, Londra) au hotărlt să nu facă reparații 
la vasele care urmează să transporte mărfuri 
pentru Cian Kai-și sau pentru orice altă 
țară care participă la provocările împotriva 
Republicii Populare Chineze.

• La 11 februarie s-a deschis la Tirana cel 
de al 4-lea Congres al sindicatelor din R.P 
Albania.

a r î n d u r i
• Declarația lui Bertold Brecht și a pro

fesorului dr. Walther Friedrich împotriva a- 
cordurilor de la Paris a fost semnată pînă în 
prezent de aproximativ 150.000 intelectuali 
din R. D. Germană.

» Asociațiile petrolifere americane din 
Istambul au preluat exploatarea tuturor zăcă
mintelor de petrol descoperite recent în Tra- 
kya (regiune în Turcia).

• 'In cursul lunii ianuarie 1955, r mărul 
șomerilo din Olanda a crescut cu ,0.000.

• Comisia de anchetă a Adunării Națio
nale din statul Panama a cerut ca Jose Ra
mon Guizado, fost președinte al republicii, să 
fie judecat pentru participare, ca autor mo
ral. la asasinarea predecesorului său, preșe
dintele Remon

• In cadrul unui miting care a avut loc 
la Leeds, sindicatul pompierilor din York
shire a cerut ca Statele Unite să-și retragă 
forțele armate din Taivan,
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Propunerile Uniunii Sovietice corespund 
pe deplin intereselor poporului german 

Răspunsurile lui Otto Grotewohl la întrebările corespondentului agenției A.D.N.
BERLIN 12 (Agerpres) — Răspunzînd la 

întrebările corespondentului agenției A.D.N. 
în legătură cu raportul lui V. M. Molotov 
prezentat în cadrul sesiunii Sovietului Su
prem al U.R.S.S., Otto Grotewohl, primul 
ministru al R. D. Germane, a subliniat că 
raportul prezintă un program de luptă pen
tru pace pentru popoarele tuturor țărilor, în 
special din țările lagărului democrației și so
cialismului.

Această politică corespunde intereselor tu
turor popoarelor, în deosebi intereselor po
porului german, și de aceea eă se bucură de 
sprijinul deplin al tuturor oamenilor iubitori 
de pace.

Răspunzînd la întrebarea cu privire la con
cluziile pe care trebuie să le tragă poporul 
german din declarația lui V. M. Molotov în 
problema reunificării Germaniei, Gro.tewohl 
a subliitat că atît în declarația din 15 ia
nuarie a guvernului sovietic cît și în rapor
tul Iui V. M. Molotov, prezentat la sesiunea 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., se propun 
tratative între cele patru puteri în scopul 
organizării încă în cursul acestui an a unor 
alegeri libere pe întreaga Germanie. In urma 
unor astfel de alegeri, a spus Grotewohl, 
unitatea Germaniei ar fi restabilită pe baze 
pașnice și democratice. Propunerea Uniunii 
Sovietice, cu privire la convocarea unei con
ferințe a celor patru puteri este salutată după 
cum se știe, cu bucurie și speranță de ma
joritatea poporului german. Grotewohl a ex
primat dorința poporului german ca cete 
trei puteri occidentale care poartă și ele la 
rîndul lor răspunderea pentru rezolvarea pro
blemei germane, să accepte propunerea pri
vind aceste tratative.

La întrebarea, care este principala piedică 
In calea reunificării pașnice a Germaniei pe 
bază democratică, Otto Grotewohl a răspuns:

Principala piedică în calea reunificării 
pașnice a Germaniei este dorința cercurilor 
agresive din Germania și din străinătate de 
a reînvia militarismul în Germania occiden

Răspunsul președintelui Consiliului Republicii Franceze 
la mesajul Camerei Populare a R. D. Germane

BERLIN 12 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : Președintele Consiliului Republicii 
Franceze, Monnerville a răspuns la mesajul 
pe i-a fost adresat la 27 ianuarie 1955 de 
Prezidiul Camerei Populare a R. D. Germane. 
In mesajul de răspuns, Monnerville își ex
primă convingerea că hotărîrea ue care o va 
lua Republica Franceză în problema acordu
rilor de la Paris va fi în concordanță cu prin

Autoritățile de la Bonn împiedică pregătirile 
în vederea Festivalului Mondial al Tineretului

VARȘOVIA 12 (Agerpres). — P. A. P. 
transmite ; Biroul Comitetului Internațional 
de pregătire ai celui de al V-lea Festival Mon
dial al Tineretului și Studenților pentru Pace 
și Prietenie, care va avea loc în august a.c. 
la Varșovia, a dat publicității o declarație în 
care se spune printre altele :

„Tineretul lumii a luat cunoștință cu pro
fundă indignare despre actul săvîrșit cu încăl
carea legilor în vigoare — arestarea membri
lor Prezidiului Comitetului din Republica Fe
derală Germană de pregătire a Festivalului 
Mondial, în-cursul unei ședințe a acestui Pre
zidiu. Tineretul tuturor țărilor care se pregă

tește cu entuziasm pentru cel de al V-lea Fes
tival Mondial de la Varșovia nu poate consi
dera drept întemeiate motivele invocate pentru 
această arestare și anume „o primejdie pentru 
securitatea statului" ce ar rezulta din activi
tatea membrilor acestui Prezidiu. 

tală ȘÎ de a arunca poporul german în noi 
aventuri militare.

Sarcina principală a forțelor iubitoare de 
pace și democrate ale poporului german, a 
subliniat Grotewohl, constă în a împiedica 
ratificarea acordurilor de la Paris — și prin 
aceasta agravarea situației. Forțele patriotice 
din întreaga Germanie, conștiente de răs
punderea lor națională, trebuie 6ă se unească 
și să lupte în comun pentru realizarea unei 
înțelegeri. între germani în problema ținerii 
de alegeri libere care stat imperios necesare.

Guvernul, Camera Populară și populația R. 
D. Germane au mai arătat în repetate rîn- 
duri că sînt gata să ducă tratative cu re
prezentanții Republicii Federale, a spus în 
continuare Grotewohl. R. D. Germană men
ține toate propunerile sale anterioare, ca și 
pînă acum, ea este gata în orice moment să 
înceapă tratative în problema alegerilor pe 
întreaga Germanie și în toate celelalte pro
bleme.

Răspunzînd la întrebarea cu privire la ur
mările ratificării acordurilor de la Paris, 
Otto Grotewohl a declarat:

In cazul ratificării acordurilor de la Paris 
se va ivi o situație nouă, întrucît primejdia 
războiului se va intensifica. Uniunea Sovie
tică, țările de democrație populară și Repu
blica Democrată Germană nu pot să nu 
tragă concluziile necesare pentru asigurarea 
securității lor. In cazul ratificării acordurilor, 
cele opt state europene care au luat parte 
la Conferința de la Moscova a țărilor euro
pene pentru asigurarea păcii și securității 
în Europa, vor lua măsuri eficiente pentru 
asigurarea securității lor. Dintre aceste mă
suri fac parte încheierea unui tratat de prie
tenie, colaborare și asistență mutuală și 
crearea unui comandament militar unic.

In acest caz, Republica Democrată Ger
mană va depune toate eforturile pentru crea
rea unor forțe armate naționale, care, îm
preună cu forțele țărilor prietene, își va a- 
duce contribuția la cauza menținerii păcii și 
asigurării muncii pașnice a populației.

cipiile libertății și păcii între popoare pe 
care Franța le-a urmat întotdeauna.

Serviciul de presă al Camerei Populare a 
R. D. Germene consideră răspunsul prompt 
al președintelui Consiliului Republicii din 
Franța, ca mardind începutul unui rodnic 
schimb de păreri între parlamentele Franței 
și Republicii Democrate Germane.

Comitetul internațional de pregătire a fes
tivalului a luat atitudine hotărîtă împotriva 
actului anti-democratic, care este contrar vo
inței de pace a tineretului lumii.

Adresăm un apel tuturor comitetelor de pre
gătire a Festivalului — naționale, regionale 
și locale, precum și tuturor organizațiilor 
și personalităților care sprijină Festivalul — 
cerîndu-le să protesteze împotriva acestui act 
pe lingă guvernul Republicii Federale Ger
mane. Manifestați solidaritatea voastră cu 
deținuții din închisoarea de la Bielefeld.

Cerem punerea în libertate a tuturor mem
brilor Prezidiului Comitetului din Republica 
Federală Germană de pregătire a Festivalu
lui.

Cerem libertate de acțiune pentru mișcarea 
tineretului din Germanja occidentală care lup
tă pentru pace și prietenie și care își găsește 
expresia în pregătirea celui de al V-lea Fes
tival Mondial al Tineretului.

Cnvorbire Intre H. A. Bulganin 
și trei ziariști americani

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS 
transmite:

La 12 februarie, N. Al Bulganin, președin
tele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. a pri
mit la Kremlin pe ziariștii americani W. R. 
Hearst, Kingsbury Smith și F. Connif, cu 
care a avut o lungă convorbire.

—O“—.
De la Ministerul Afacerilor 

Externe al U. R. S. S.
MOSCOVA 12 (Agerpres) — TASS trans

mite: La 12 februarie, Ministerul Afacerilor 
Externe ai U.R.S.S. a remis tuturor ambasa
delor și legațiilor străine, aflate la. Moscova, 
note care însoțesc textul declarației, adoptate 
de Sovietul Suprem al U.R.S.S. la 9 februa
rie 1955, care cuprinde un apel către parla
mentele celorlalte țări. In note se arată că 
Ministerul ar fi recunoscător pentru remi
terea declarației menționate destinatarilor.

Convocarea 
Consiliului de Securitate

NEW YORK 12 (Agerpres) — TASS trans
mite : Secretariatul O.N.U. a anunțat că 
Belaunde, președintele Consiliului de Securi
tate, a fixat o ședință a Consiliului pentru 14 
februarie, ora 11,30 (ora New Yorkului).

Succesul împrumutului de stat 
lansat în R. P. Bulgaria

SOFIA 12 (Agerpres). — A.Ț.B. transmite: 
După cum s-e mai anunțat, la 8 februarie, 
Consiliul de Miniștri al Republicii Popu
lare Bulgaria a adoptat hotărîrea de a lan
sa un împrumut de stat — împrumutul pen
tru dezvoltarea agriculturii. împrumutul a 
fost emis pentru suma de 300 milioane leva, 
pe un termen de 20 de ani.

In legătură cu aceasta, la 11 februarie a 
fost dat publicității un comunicat al Mini
sterului de Finanțe al Republicii Populare 
Bulgaria cu privire la încetarea subscripției 
la împrumutul de stat pentru dezvoltarea a- 
griculturii. Pînă la 11 februarie, suma to
tală subscrisă a ajuns la 421.945.000 leva, 
depășind cu 121.945.000 leva suma prevăzută 
inițial.

Dacă Dîckens ar fi trăit astăzi...
LONDRA 12 (Agerpres). — Cu prilejul 

unei adunări consacrate aniversării a 143 de 
ani de la nașterea marelui scriitor englez 
Charles Dickens, care s-a desfășurat la Lon
dra, cunoscutul actor de cinema Charlie 
Chaplin, laureat al Premiului Internațional 
al Păcii, a declarat printre altele:

„Cred că dacă Dickens ar fi trăit astăzi, ar 
critica occidentul care manifestă ipocrizie și 
duplicitate atunci cînd vorbește despre do
rința de pace, în timp ce intensifică cursa 
înarmărilor. De asemenea — a adăugat Cha
plin — Dickens ar critica și pe oamenii de 
știință din occident, oare dau energia ato
mică în mîinile militariștilor”.

Un soldat belgian a cerut 
să rămînă în R. P. D. Coreeană
PHENIAN 12 (Agerpres). — Agenția Te

legrafică Centrală Coreeană transmite: La 
10 februarie la ședința Comisiei militare de 
armistițiu s-a discutat problema celor doi 
soldați belgieni din „trupele O.N.U.“ care ia 
25 august 1954 au trecut pe teritoriul părții 
coreeano-chineze.

La ședință, reprezentantul părții coreeano- 
chineze, generalul Li San Cio a declarat că 
unul dintre ei, Klais, și-a exprimat dorința 
de a se întoarce la americani și că partea 
coreeană este gata să-l predea părții ameri
cane. Cel de al doilea soldat, Rouet a de
clarat că este hotărît să nu se întoarcă 
la americani. Generalul Li San Cio a pro
pus Comisei neutre de armistițiu să trimită 
o echipă de inspecție la Kaisung pentru a se 
convinge că acesta nu dorește să se reîn
toarcă.

ia Moscova a început Decada artei și literaturii bieloruse
MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 12 februarie a început la Moscova 
Decada artei și literaturii bieloruse.

In cele mai mari teatre, și săli de concerte 
din Moscova aii răsunat cîntecele și versurile 
bieloruse, cele mai valoroase creații ale scrii
torilor șl compozitorilor bieloruși.

In sala Teatrului Mare Academic, pavoa
zată cu drapelele de stat ale U.R.S.S. și 
R.S.S. Bieloruse, 6-au adunat muncitori din 
întreprinderile capitalei sovietice, maeștri ai 
artelor, oameni de știință, scriitori, deputați 
ai Sovietului Suprem al U.R.S.S. și ai Sovie
telor Supreme ale republicilor unionale, mi
niștri, ofițeri ai Armatei Sovietice, reprezen
tanți ai vieții publice.

A fost reprezentată cu acest prilej opera 
„Fata din Polesie" consacrată luptei eroice 
a partizanilor împotriva cotropitorilor fas
ciști în anii Marelui Război pentru Apăra
rea Patriei.

Aviația americană continuă provocările 
împotriva R. P. Chineze

PEKIN 12 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: La 11 februarie, patru avioane 
americane de tip F 86 au pătruns în spațiul 
aerian al Chinei, în regiunea de coastă a 
provinciei Liaonin (China de nord-est). Ele 
au fost izgonite de avioanele Armatei Popu
lare de Eliberare a R. P. Chineze.

La Pekin se subliniază că S.U.A. inten

In Germania occidentală a început referendumul 
popular împotriva remilitarizării

BERLIN 12 (Agerpres). — In seara zilei 
de 10 februarie, după încetarea lucrului, în 
mai multe întreprinderi din cartierul Schon-e- 
berg din Berl’ivul occidental, a început des
fășurarea referendumului popular în problema 
reînarmării Germaniei occidentale. In cîteva 
minute sute de muncitori din împrejurimile 
Berlinului occidental aiu venit la urne pentru 
a vota pentru reunificarea Germaniei în pace 
și libertate, împotriva acordurilor de la Pa
ris, împotriva remilitairizării și recrutării. 
Detașamentele polițienești aduse la fața locu

In Camera Comunelor din Anglia a fost prezentată o rezoluție 
prin care se salută declarația Sovietului Suprem al O.R.S.S.

LONDRA 12 (Agerpres). — După cum 
anunță agenția Press Association, la 10 fe
bruarie deputății laburiști William Warbey, 
Henry Usbome și Joseph Aeeves au prezen
tat în Cambra Comunelor o rezoluție în care 
salută declarația Sovietului Suprem al 
U.R.S.S.

In rezoluție se arată că Camera Comune
lor a primit cu interes declarația în care 
se subliniază că răspunderea pentru mențiComunicatul cu privire ia întrevederea dintre Hatoyama și Șigtiemițu

ȘANHAI 12 (Agerpres). — TASS trans
mite : După’cum anunță postul de radio To
kio. la 12 februarie a avut loc o întîlnire "li
tre primul ministru al Japoniei, Hatoyama, și 
ministrul Afacerilor Externe, Șighemițu, la 
care s-a discutat problema reglementării re
lațiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică. 
Postul de radio arată că după convorbire s-a

Expoziție de artă decorativă romînească la Copenhaga
iCOPENHAGA 12 (Agerpres). — La 11 fe

bruarie, în clădirea Muzeului de artă deco
rativă din Copenhaga s-a deschis o expozi
ție de artă populară românească.

Inaugurînd expoziția, președintele Asocia
ției de prietenie danezo-romîne, Gunnar 
Hoeyerup a subliniat că în Danemarca se 
manifestă un viu interes pentru viața po
porului romîn. Această expoziție, a spus el, 
va contribui fără îndoială la lărgirea cunoș

In afară de maeștrii smeriți ai scenei bie
loruse, în colurile principale ale operei au 
jucat Șt tineri interpreți care au dat dovadă 
de o înaltă măiestrie vocală și de o bogată 
cultură scenică. Muzica operei a fost creată 
de compozitorul bielorus E. Tikoțki, artist 
al poporului din R.S.S. Bielorusă, dirijor 
fiind L. Iubimov, maestru emerit al artei din 
R.S.S. Bielorusă.

Le acest spectacol au asistat N. A. Bulga
nin, L. M. Kagamovici, G. M. Malenkov, A. I. 
Mikoian, V. M. Molotov, M. G. Pervuhin,
M. Z. Saburov, N. S. Hrușciov, P. K. Pono
marenko, P. N. Pospelov, M. A. Suslov,
N. N. Șatalin, N. S. Patoticev, secretar al 
C.C. al P.C. din Bielorusia, V. I. Kozlov, 
președintele Prezidiului Sovietului Suprem al 
R.S.S. Bieloruse, K. T. Mazurov, președin
tele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Bielo
ruse.

sifică provocările militare împotriva poporu
lui chinez, încălcînd în mod flagrant suve
ranitatea Chinei. Dacă americanei vor con
tinua și pe viitor să comită asemenea pro
vocări, în ciuda repetatelor avertismente 
date de partea chineză,- ei vor purta în
treaga răspundere pentru eventualele conse
cințe.

lui au atacat ,pe muncitori, încerctnd să ares
teze pe cei care se aflau lîngă urne. Mun
citorii s-au apărat cu hotărâre, huiduind po
liția. Rezistența muncitorilor a devenit și mai 
puternică cînd au intrat în acțiune mai multe 
detașamente ale poliției de asalt care au în
cercat să coinfiște urnele cu inscripția : „Mă 
declar pentru reunificarea Germaniei în pace 
și libertate, împotriva acordurilor de la Paris, 
împotriva reînarmării și recrutării", în care 
se aflau voturile muncitorilor.

nerea păcii revine parlamentelor și că rela
țiile dintre țări pot fi îmbunătățite printr un 
schimb de delegații parlamentare și prin cu
vântările rostite de aceste delegații în parla
mentele celorlalte țări. In rezoluție se cere 
Camerei Comunelor să accepte în principiu 
această propunere și să declare că este gata, 
pe bază de reciprocitate, să permită parla
mentelor statelor străine să ia cuvîntul în 
Camera Comunelor.

ckat publicității un comunicat care relevă 
„deplina unitate de vederi între primul mi
nistru și ministrul Afacerilor Externe în le
gătură cu linia politicii externe". „In pre
zent, se spune în comunicat, se așteaptă răs
punsul Uniunii Sovietice. De îndată ce a- 
cesta va fi primit se intenționează să se 
treacă la’tratative".

tințelor despre Romînia și ta întărirea rela
țiilor de prietenie între Danemarca și Ro
mînia.

In zilele de 11 și 12 februarie majoritatea 
ziarelor au publicat articole și fotografii 
consacrate expoziției de artă populară romî- 
nească, dînd o înaltă prețuire artei mește
șugarilor romîni — autori ai obiectelor ex
puse.

SPECTACOLE
TEATRE : Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R.» 

orele 11: Bărbieiul din Seviila ; orele 19,30; 
Gianni Schlcchi. O noapte furtunoasă și Noaptea 
Walpurgiei ; National „I. L. Caragiale" (sala Co
media) orele 10; Floarea purpurie ; orele 13 ; 
Doamna nevăzută; orele 19,30* Cei din Daugaard ; 
Național „I. L Caragiale“ (sala Studio) : ore.o 
10 ; Mielul turbat ; orele 15: Liceenii ; orele 19,30* 
Plâton Crecet ; Armatei (sala Magheru) orele 10* 
De partea cealaltă: orele 15 • Massenca (B) ; orele
19.30 : Invazia; Armatei (sala din calea 13 Septem
brie) oreie 10* Vlaicu Vodă ; orele 19,30 : Cîntec 
despre marinarii Mării Negre ; Municipal orele 
10; Clinele grădinarului; orele 15* Visul unei 
nopți de vară ; orele 19,30: Arcul de triumf ; 
Muncitoresc C.F.R, (Glulești): orele 10: Chiri a 
în provincie; Piatra din casă ; orele 15* Titanic 
vals; orele 19,30; Articolul .19; Tineretului orele 
10 • Libelula ; orele 19,30 • Drumul soarelui ; Stu
dioul actorului de film „C. Nottara“ orele 15: D-ale 
carnavalului ; orele 19,30: Cei ce caută fericirea ; 
Evreesc de Stat ■ (sala ,,Corso" de pe b-dul Repu
blicii) orele 20; Cu sare șl piper; Ansamblul de 
estradă (sala din cal. Victoriei nr. 174) orele 16 •

Hie face sport ; orele 20 • Să cînte muzica; 
Ansamblul de estradă (sala din str. Al. . Popov) 
orele 19,30 ; Magazin de Stat; Ansamblul de estra
dă (sala ,,Libertatea" din str. Dobrogeanu Gherea 
nr. 4) orele 20; Concert de muzică ușoară dirijat de 
H.' Mălineawu; Ansamblul de estradă (sala Dalles) 
orele 16,30 ; Recital umoristic cu N. Stroe ; orele
20.30 ; Concert pe 7 note; Echipa artistică a C.C.A. 
(sala din str. Uranus nr. 6): orele 13,30* Cu cîn
tec înainte ;Țăndărică (sala ..Orfeu" d? pe cal. 
Victoriei) orele II: Moș Gerilă ; ore'e 19,30: Frații 
Liu; Circul de Stat orele 16 și orele 20 • Primul 
spectacol ; Ansamblul de cîntece șl dansuri al sfa
tului popular al Capitalei (sala ,,Casei Centrale 
M.A.I “ din sir. Academiei nr. 20) orele 19,30 ; 
Spectacol muzical și coregrafic — program nou.

CINEMATOGRAFE Patria, I. C. Fr.’mu. înfrăți
rea între popoare, Gh. Coșbuc și Rahova • Roma, 
orele 11; Republica, Miorița, Libertății: Dama cu 
camelii; Maxim Gorki: Reforma agrară; Ochiul ma
gic, Nuntașii din Exer, Umor pe sfori : Tineretul ui; 
Ultima etapă; Timpuri Noi: Program nou de jur
nale documentare;Lumina, Popular • Copiii parti
zanului; Victoria, Ilie Pintilie : Alarmă, la circ ; 
București, Gh. Deja, 1 Mai, Olga Banele: Desfășu
rarea, ...Și Ilie face sport ; Al. Popov • Hamlet ; 
8 Martie • Castelul de cărți ; Vasile Roaită • Fetele 
din Piață Spaniei:Unirea : Mai tare ca noaptea; 
Cultural: Chibritul suedez. Turnul fecioarei ;
Constantin David: Prieteni credincioși : Al. Sah>o« 
Bănuful; Flacăra: Jucătorul de rezervă ; T. Vladi- 
mire^cu* Echipa de pe strada noastră; M. Eminescti, 
Moșilor : Ordinul Anna; 23 August* Sentembrjs'U; 
Donca Simo- Chestiunea rusă; 8 Mal: Mikli’ho M-'- 
klal ; Volga: Misterul lacului din munți ; N. Băl- 
cescu ; Stele vesele.

Din programul de radio
Luni 14 februarie

Programtrf I* 9,05 Muzică populară romînească 
executată la diferite instrumente : 9.30 • SelecGunl 
din opera „Rusalka" de Dargomîjski; 10,45 ; Emi
siunea ,,Prietena noastră cartea" : ..Tălmăciri din- 
tr-un fabulist maestru" ; prezentarea fabulelor lai 
C.rîlov, în traducerea lui Tudor Arghezi ; 11,35; 
Sonata opus 9 în si bemol minor pentru vioară 
și pian de Bogdan Moroianu. Interpretează Mircea 
Negrescu și Mariana Parnica ; 12,00 : Schița ..Ba
ronul" de A. Cehov ; 16,06 • Muzică populară a 
minorităților naționale din R.P.R. : 16.30 : Emisiu
nea „Basme pentru copii" ; ..Lebedele sălbatice" 
de Andersen ; 17,45 : Cîntă la vioară Ion buca 
Bănățeanu ; 19,00 • Jurnalul satelor ; 19.45 • Ct’i-
tecul săptămînii ; „Cîntă plopii în șoapte" de Sașa 
Cosman — versuri de Nicolae Nasta. Cîntă Mic i 
Stoenescir, acompaniat de Orchestra de Estra ’ă 
Radio dirijată de Sile Dinicu; 20,45* Teatru la 
microfon • „A douăsprezecea noapte" de Shakes
peare; 22,20: Simfonia în re major de compozito
rul clasic austriac Georg Christoph Wagenseil.

Programul II : 16,15 • Concert Beethoven • Uve-- 
tura „Inaugurarea casei" și simfonia a V-a tn do 
minor ; 17,15 ; Cîntă la clarinet Iliută Rudărea
nu ; 18,15 ; „Compozitori si operele lor" : Georg
Friedrich Haendel; 20,00 ; Gazeta R»adio; 

Program interpretat de soprana Geta Marinidn : 
22,00* Cîntă Orchestra de Estradă Radio ; 23,45 : 
Recviemul de Mozart în Interpretarea Corului si 
Orchestrei simfonice a Filarmon:cii de Stat din 
București — dirijor Constantin Silvestri

Ascultați buletine de știri și radio Jurnale*- 1» 
orele: Programul I- 5.30; 7,15; 15,30; 17,30;
22,30; Programul II ; 15,00; 16,00; 23,00; 0,45.

Marți 15 februarie
Programul I • 10,00 • Lucrări de Mihaîl Andrlcu : 

10,45 : Emisiunea muzicală pentru copii • Program 
de cîntece transmis pentru fiii ceferiștilor de la 
atelierele „Grivița Roșie" ; 14,00 Concert Glinka ; 
15,50 : Noi înregistrări primite din R. D. Ger
mană : 16,45 ; Muzică instrumentală de compozi
tori clasici interpretată de soliști rorfiîni ; 17,45 • 
Cîntă Mihai Ciobănescu și Elisabeta Pavel ; 18,00 ; 

i Să învățăm limba rusă cîntînd : „Monoton sună 
zurgălăii" cîntec popular rus; 19,00; Jurnalul sa
telor ; 19.45 • Cîntecnl săptămînii * ..Cîntă plopii
în șoapte" ; 21.40; Cîntece de G.avril Muzicescu ; 
22,56 ; Simfonia a doua în mi minor de Haciaturian.

Programul II: 14,40: Muzic.ă ușoară de Titi 
Piperea și Harry Reininger ; 15,05 ; Ciclul „Inter
pret! romîni de muzică dc operă": Ioana Nicola; 
17,00 ; Prezentarea „Țiganjadei" de Ion Budal-De- 
leanu ; 19,00 ; Noi înregistrări de muzică vocală ; 
20,00: Gazeta Radio ; 22,00 ; Aîuzică din operete.; 
23,35 : Seară de muzică de cameră de compozitori 
germani.

Ascultați buletine de știri și radio Jurnale la 
orele • Programul I • 5.30 ; 7,15 ; 15,30 ; 17,30 ;
22.30 ;' Programul II ; 15,00; 16,00; 23,00 ; 0,45.

BUDAPESTA A TRĂIT, TRĂIEȘTE ȘI VA TRAI!
fndată după război cineva care s-a în

tors de la Budapesta a povestit: „Am 
trecut cu trenul printre ruine, și am ajuns 
într-o gară. Am coborît și am ieșit în 
piața gării. M-am uitat în jur. Nu era 
decît un imens loc devastat, în mijlocul 
căruia, gara părea straniu de mică și de 
singură".

Pentru cei care cunoscuseră fie chiar 
numai din poze Budapesta, aceste cuvinte 
au fost un prilej de amară strîngere de 
inimă. Peste orașul cu bulevarde largi și 
palate străvechi, cu parcuri umbroase și 
magazine strălucitoare, trecuse războiul, 
fascismu]. Faimoasele poduri budapestene 
fuseseră d struse. Dunărea împărțea acum 
cu adevărat Budapesta în două... Ne în
trebam ; ce s-a întîmplat cu monumentele 
orașului, cu pînzele lui Munkăcsy, cu dan
telăria de piatră a vechilor palate, cu tot 
ce ne făcuse Budapesta apropiată și 
dragă ?

In iarna anului 1945, capitala Ungariei 
trăia zile grele. Dușmanii nu numai că 
îi prevestiseră sfîrșitul, dar și făcuseră tot 
ce le stătea în putință să i-1 apropie. In 
ciuda lor, însă, Budapesta trăia, se tre
zea.

Pentru un oraș care își numără vîrsta 
cu sutele de ani, schimbările de la lin de

Vederi din Budapesta de astăzi; 1) Piața Moricz Zsigmond 2) Podul suspendat peste Dunăre 3)

ceniu la altul trec neobservate. Pentru un 
oraș care a fost ars de război și apoi a 
fost refăcut din cenușă, schimbările de
vin vizibile de la lună la lună, de la săp- 
tămînă Ia săptămînă, de la zi la zi. Cro
nicari anonimi ai vremurilor noastre au 
Imortalizat în toiul luptelor pe pelicula 
fotografică momente ale Budapestei dis
truse : podul Kosuth frînt în Dunăre, 
străzile pustii ruinate, casele pîrjolite de 
foc, cîte un tanc fascist înțepenit în mo
loz. A doua zi după război aceiași cro
nicari anonimi au prins pe pelicula lor 
primele semne ale vieții care renăștea 
podul de vase construit de ostașii sovie
tici care au eliberat Budapesta, străzile 
descongestionate de ruine pe care treceau 
grăbite femei purtînd în coșuri pîine pen
tru copii, casele care își astupaseră gea
murile cu placaj, primele automobile care

au 
murile cu placaj, primele automobile 
străbateau orașul. Adesea acei care 
fotografiat Budapesta anilor 1945—1946
simt nevoia să prindă azi pe pelicula lor, 
aceleași locuri ca atunci. Unghiurile în 
care se instalează cu aparatele de foto 
grafiat, sînt aceleași dar imaginile care 
li se înfățișează sînt cu totul altele ! Bu 
dapesta de azi, cu palatele refăcute, cu 
bulevardele largi pe care fiecare piatră 
strălucește de curățenie, cu monumentalele

poduri peste Dunăre, cu miile de lumini 
sclipind seara, e o Budapestă nouă, cum 
n-a mai fost !

Undeva într-un palat străvechi se adă
postește un institut care simbolizează 
parcă marile prefaceri ce s-au petrecut în 
viața marelui oraș, în viața țării: Insti
tutul mișcării muncitorești ungare. Aici 
se poate vedea printre altele un afiș. 
El a apărut la Budapesta îndată după iz
gonirea militariștilor germani. Era redac
tat în termeni patetici dar hotărîți, sinceri 
dar mobilizatori: „Munca de decenii zace 
în ruină. N-avem pîine, n-avem apă, n-a
vem energie electrică, muiți dintre noi 
plîng pe cei mai apropiațî din familie... 
Dar vrem să trăim și vom trăi 1 Budapes.

te va deveni din nou capitală". Era ape
lul comuniștilor către locuitorii Budapes
tei.

Luptînd să-și refacă orașul,Luptînd să-și refacă orașul, oamenii 
știau cine e vinovat de toate. Reconstruc
ția au început-o prin dstrugere: ei au 
distrus marcatoarele de drumuri ale arma
tei germane înfrînte, ale acelei armate care 
prefăcuse Budapesta într-un cîmp militar...

Refăcînd străzile, reamenajînd casele, 
suindu-și din nou monumentele pe socluri, 
adunîndu-și oamenii în piețele uriașe pen
tru demonstrații, instalîndu-și primii mun
citori ca directori de uzine, Budapesta în
văța să trăiască în alt fel decît în trecut. 
Ea învăța să iubească această viață, să 
urască trecutul, războiul, moartea, distru-

Piața Libertății

antena postului 
cea mai înaltă

gerea. înainte de război 
de radio Budapesta era 
din Europa. Distrugînd-o în retragere 
fasciștii au crezut că vor înăbuși vocea 
noii Ungarii care se ridica din ruine. Dar 
n-a trecut mult și vocea Budapestei, a 
Ungariei s-a auzit puternică, hotărîtă, 
mîndră : Vrem să trăim și vom trăi I Vom 
trăi liberi, fericiți, mai bine ca înainte 1 
Vom reface Budapesta, o vom împodobi cu 
palate ȘÎ case noi, cu grădini și străzi 
odihnitoare, cu monumente care să slă
vească epoca noastră !

De muiți ani se înălța într-una din pie
țele Budapestei silueta avîntată a lui Pe- 
tofi. Nu odată trecînd prin fața ei, locui
torii Budapestei și-au adus aminte de glo
rioasele zile ale revoluției de la 1848, de 
lupta poporului maghiar pentru libertate, 
de Budapesta capitală a Republicii Sovie
tice Ungare în 1918. Astăzi statuii lui 
Petofi i s-a alăturat un alt monument pe 
lîngă care locuitor i Budapestei trec cu 
respect și recunoștință : Statuia Libertății 
de pe muntele Gellert. Deabia în anii de 
după război, Ungaria gustă din plin li
bertatea pentru care și-au dat ultima su
flare Doja și Petofi, Kosuth și Endre. 
Această libertate a fost cîștigată cu jerlfe 
— ea este de aceea cu atît mai scumpă;

ca pesta 
militaris

citi în 
de pes-

această libertate deschide Ungariei pers
pective nemăsurate — de aceea ei sînt cu 
atît mai hotărtți s-o apere cil orice preț.

Anul 1945, în care Budapesta a deve
nit liberă, a fost anul unei însorite pri- 
măverL Fascismul german a fost înfrint, 
cei ce au apri’ns pîrjolul în Europa au 
simțit ei înșiși pîrjolul. Distrugerea Bu
dapestei a fost una din ultimile zvîrcoliri 
ale mii țarismului german fugărit de ar
mata sovietică. Niciun ungur, niciun lo
cuitor al Budapestei nu va uita aceasta. 
Ei nu vor mai admite niciodată 
Budaoesta să treacă tăvălugul 
mului german.

Această hotărîre se poate 
toate: în modernul stadion 
te 100.000 de locuri, în noile cartiere 
de locuințe, în ochii muncitorilor, pe pri
mele pagini ale ziarelor ce apar în fie
care dimineață Ia Budapesta. Această 
hotărîre se poate citi, acum la 10 ani de la 
eliberare, și în stelele noi ce lucesc peste 
Budapesta. Aceste stele rubinii, în cinci 
colțuri, se aprind seara pe clădirile îrVlte 
ale orașului. Ele vestesc, că aici, e un 
post de viață nouă și de luptă, spre care 
mina dușmanului ar face bine să nu se 
întindă, căci Budapesta. Ungaria vor ști 
s-o primească cum se cuvine 1
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